

Del rotundo fracaso a una esperanza sincera

El problema que actualmente más interesa a España es el de Marruecos, y después de mi detenida visita a Tánger, Larache y Tetuán, donde escuché toda clase de opiniones a distintas personalidades de las tres razas que pueblan aquellos territorios, oí sinceramente y razonadamente aquellos indigenas como de lamentaciones, tanto de elementos civiles que europeos, lo mismo a elementos civiles que militares, algunos de ellos nacidos en el país, otros con muy larga permanencia en nuestra zona y conociendo perfectamente las vicisitudes por que pasó la zona vecina, fui descañando por los indiferentes, que son los más, tanto a los que se desentendieron de la zona, y cuya labor difícil y entorpecida a los entusiastas funcionarios encariados con el problema, que tanto partido se podría sacar de ella, y formé el concepto claro de que durante muchos años se derrochó sangre y dinero inútilmente, por inercia, abandono e ineptitud de gobernantes; egoísmos y rutinaria y mala orientación de los que aquello dirigían, y el más absoluto analfabetismo en la opinión.

caballeridad me confío, y si en mi nuevo viaje por tierras de África me hago útil a la opinión, y sobre todo a las madres españolas, ya que como mujer y como madre entiendo que también nosotras tenemos una hermosa misión que cumplir, alentando a los hombres en toda empresa peligrosa y difícil. Desde luego no esperéis de mí que os hable exagerando las penalidades y peligros que vuestros hijos, esposos o hermanos corren, pues los muchos campamentos visitados por mí hasta ahora los vi con higiene, así como los hospitales, que gracias a esos ángeles llamados hermanas de la caridad y al desvelo de damas tan ilustres como la duquesa de la Victoria y todas las otras señoras que la secundan, derrochando energías y consuelos dignos de todo elogio, los soldados están bien atendidos y cuidados.

POESIA INEDITA ANDARIEGA

Sol de Mediodía. Castilla se abrasa. Tierra monda y llana: ni agua ni verdor; ni sombra de chopo ni amparo de casa. El camino, blanco. Ciega el resplandor.

Polvero en los ribazos; secos los cardales; calcinado el guijo de la carretera; barbas amarillas en los pajonales; pardos los terrones de la sojanera.

Cruzan la cañada lentos carromatos: vienen de las sierras de carbón henchidos. Al calor se acarran los mugrientos hatos en las rastrojeras, bajo el Sol, dormidos.

Lejana se pierde la tierra desnuda con hielro amasada, con sangre y con llanto. El silencio vibra, y en la lana muda ni un árbol, ni un hombre, ni un humo, ni un canto.

Casero pobre: corralizas, bardas. Con volar rastrero cruza una gallina. Alzan las testuces, lentas, graves, tardas, reacas que se enarvan bajo la calina.

Y en la abrasadora ruta polvorienta, cuando la sed quema y ahoga la fatiga, el alivio parva de la sucia venta: rojo vino fresco, grata sombra amiga.

¿Dónde la Castilla de los comuneros? ¿Cuándo el claro día, fuerte y espasmo? Hoy Castilla duerme... mas sus terrazgueros con el alma libre surgen al Sol.

ENRIQUE DE MESA

Buitrago.

Una ilustre dama perteneciente a noble familia española, Margarita de Alcahali, escritora de brillante pluma, regresa a Marruecos para proseguir su labor literaria y prodigar a nuestros soldados el aliento y consuelo de su esforzado y compasivo corazón.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, deseosa de ofrecer a sus lectores las crónicas de tan distinguida escritora, llenas de actualidad, rogó y ha conseguido que Margarita de Alcahali, durante su permanencia en Marruecos, nos envíe sus impresiones literarias.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA publicará, pues, a partir de hoy, los artículos de la ilustre dama.

El accidente de D'Annunzio

¿ES GRAVE SU ESTADO? Roma, 15.—De los detalles recibidos acerca del accidente ocurrido a D'Annunzio resulta que éste estaba tomando el fresco de noche en uno de los balcones del primer piso de su «villa» cuando le dió un vahído, cayendo de cabeza desde una altura de dos metros. Se le han apreciado síntomas evidentes de fractura de la base del cráneo. Los médicos siguen reservando su diagnóstico.

REPAROS...

NO PIDAMOS GOLLERIAS

Señores vecinos del barrio A... señores vecinos del barrio B... señores vecinos del barrio C... ¡Pero, por Santa Cecilia bienaventurada!... ¿Creen ustedes que nosotros somos los padrinos de pila de la excelentísima Banda Municipal?... La conocemos de oídas solamente, ¡y gracias!... De oídas y de lejos; pues ante la barrera de alambradas que forman siempre los miles de sillones de férrea rejilla, tomados por asalto por las gentes malditas, no nos fué nunca posible gozar plenamente de sus tocadas armoniosas, y sólo de cuando en cuando, sobre todo en los crecimientos o en los fortísimos que consiguen vencer la resistencia de las ráfagas de aire contrarias y sobreponerse al vocerío desconsiderado de ese público moceril que pulula siempre en los conciertos populares al aire libre, al margen del cuadro compacto de oyentes fervorosos, sin que haya nunca agentes del orden que impongan el obligado y civil silencio.

Las pretensiones de ustedes, respetables señores vecinos de los barrios menos favorecidos por la meritísima Banda, nos parecen legítimas, sobre todo en sus noches verbeneras. ¿Pero es que hay alguna verbena madrileña que no sea, siquiera por una vez, amenizada por la Banda Municipal? Pues si hay alguna, que se tercié el mantón y vaya a engatusar al maestro Villa, quien como hombre galante y complaciente, no se resistirá al halago, ni se negará al obsequio. Nosotros sólo podemos permitirnos llamar respetuosamente la atención del señor alcalde y los señores concejales para todo aquello que suponga un interés público de primera necesidad... Pero para los artículos de lujo, no... ¡Eso sería pedir gollerias!...

EL DOCTOR REPAROS

La verbena de la Paloma en 1922

La acción se desarrolla en el mismo lugar donde la concibió D. Ricardo. El tabernero, que ha sido varias veces teniente alcalde, apenas se ocupa ya del establecimiento, porque comerció con mantas durante la guerra y sueña con una senaduría. La señora Rita se ha comprado unos solitarios así—y perdónen el modo de señalar; pero sigue ca día más emperá con el Julián.

¡Bueno! ¡Hay que ver al niño, aquel honrado cajista de imprenta, con un jornal de cuatro pesetas!

—¡maldita sea la...!

nos lo hemos encontrado transformado radicalmente. Ahora gana catorce, y lleva zapatos de ante con unas preciosas aplicaciones de charol, pantalón recto, y su chaqueta colgante sobre el vacío izquierdo, con unas iniciales en plata sobredorada que ofuscan.

Julián ha cambiado mucho. En lo que sigue igual es en su pasión por la Susana. El pobre está que hace números. Apenas si se ocupa del Sindicato—porque Julián se ha metido a sindicalista—, y en estos días de verbena anda de cabeza detrás de la chulapona de sus amores.



La iglesia de la Paloma.

Si van ustedes esta noche por el barrio de la Paloma, quizás se tropiecen con todos estos personajes, ya un poco transformados, de D. Ricardo de la Vega. Siguen allí, y viven todos por aquellos alrededores. Los tiempos han cambiado, pero el corazón de Julián y la cachaza de don Hilarión, el tabernero y el desgaire de la Susana, y las maneras de la inflamada «señá» Rita, protectora del chico, siguen siendo los mismos. ¿Qué importa la mudanza de los tiempos? Es una de las pocas mudanzas que pueden observarse en estos días de elevadísimos alquileres. Claro es que la taberna ya no es taberna. Ahora se llama «bar americano», y las antiguas cortinillas rojas han sido sustituidas por lunas decorativas con anuncios de Torino y Cinzano y demás colorines al uso. Se acabó la advertencia de «¡A mí con seltz!» Ya no hace falta. Ahora es con seltz hasta el marrasquino.

Pues ¿y la botica? ¿Dónde fué a parar aquel globo de cristal, ora con reflejos verdes, ora con un viso de color de rosa? Don Hilarión ha cambiado su establecimiento y ha quitado todos los frascos de las anaqueladas. Aquello de «caz de lirio» y «corteza de saúco», etc., fué liquidado y ha ido a parar a un pueblecillo cercano a la corte. Ahora entra usted en la farmacia de D. Hilarión y ve usted grandes cartelones con anuncios de la «Entepirina», medicamento del

arla, con su aquel gracioso en todo su bendito cuerpo, que parecía «torneo». Pues ahora se ha puesto el ralle en las rodillas, y está más ancha por enmedio que por arriba y por abajo. ¡Catastófico! Claro es que la chica conserva lo suyo, porque su madre está muy «preocupada» por la delgadez, y la hace tomar unas inyecciones de cocido que la incha; pero la Susana lo disimula como puede. Aquello de «¡Julián, que tiés madre!» se ha «transformado». Ahora se dice por ahí: «¡Susana, que tiés madre!», cuando ven a la chica embutida dentro del corsé faja.

—¡Hay que ver cómo las gasta el hojalatero!

Don Hilarión—que es de los boticarios que se hinchan de despachar «sacaruro sindical» y «extracto de canibal»—está que no ve de alegría, ante el plan que se avecina para esta noche.

«Una morena y una rubia, hijas del pueblo de Madrid, le dan el opio de tal modo que no los puede resistir.»

Bueno. Eso del opio ha cambiado también. Hay malas lenguas que afirman en el barrio que la Casta y la Susana son morfínomanas. Desde luego nosotros las hemos visto fumar cigarrillos egipcios, un día que se las llevó D. Hilarión en motocicleta, al Pardo. Esta noche la cosa está bien preparada. Primero, un rato a la verbena, y luego...

—¿Dónde vas con mantón de Manila?

—¿Dónde vas con vestido chiné?

—A lucirme y a ver la verbena y a Maxim un ratito después!

Don Hilarión tiene pensado llevar a las chicas a Parisiana, o a Maxim o al Ideo Rosales. ¡Va a ser un alboroto! Menos mal si vuelve a la botica, de madrugada, con cuatro duros para pagar el coche! Porque la Casta es muy «aficionada» a la ruleta, y a D. Hilarión, ¿qué remedio puede quedarle? Tres de calle, dos a pleno, cinco a la segunda docena... ¿Está hecho? ¡El «sacaruro» de D. Hilarión peligró y el boticario le tiembla a las costumbres de estos tiempos!

Lo único que no han cambiado son los guardias. Mirentes ustedes, con su casco en forma de huevo duro, su andar pausado y las manos a la espalda:

—¿Qué hacemos, Juan? —Lo que te dé la gana.

—Daremos otra vuelta a la manzana.

Y luego, el sereno. El pobre sereno es el más desgraciado. Al fin y al cabo los guardias pasaron de las 2,50 pesetas de haber al duro que hoy disfrutan; pero el sereno sigue cobrando una perra gorda por cada puerta que abre. Eso sí, se pierde con la misma frecuencia durante la noche y para encontrarle hay que abrir la puerta entornada del Bar Americano.

Asomemos un ojo por una rendijita de la decoración y observemos lo que pasa hoy en la verbena de la Paloma.

La señá Rita, a pesar de su magnífica posición, se queja en la tertulia del precio de las patatas. ¡Y eso que su marido fué cuatro años concejal delegado de Mercados!

Salé D. Hilarión, con su morena y su rubia. Surge Julián. Voces, improperios, ayes. Acude el sereno y quiere tocar el pitó, pero el tabernero se opone:

—Ni aquí toca usted el pito...

—No—replica el sereno—. Si no es por el tumulto. Si es que quiero dar la voz de alarma...

—Pues ¿qué pasa?

—Que se ha presentado un perro rabioso.

Alaridos, protestas, gritos, carreras, se apaga la luz y se prende fuego la cadeneta...

Un perro entre bastidores: ¡Guau, guau, guau!

Y así acaba este año la verbena de la Paloma.

El ex Kronprinz de Alemania

SE LE TIENE A DISTANCIA

La Haya, 15.—La Prensa de esta capital dice que el ex Kronprinz había pedido al Gobierno del Reich, por mediación de la Legación alemana en La Haya, autorización para entrar en Alemania en calidad de simple particular, y a raíz de cometerse el asesinato del Sr. Rathenau.

La Legación contestó que no le parecía oportuna la demanda.

CRISIS EN EGIPTO

EL GOBIERNO DIMITIÓ

Alejandro, 15.—Los ministros han celebrado Consejo para tratar de la situación creada al Gobierno por los extremistas. Al terminar la reunión acordaron dimitir en masa.

DISCREPANCIAS

El Cairo, 15.—Queda abierta la crisis ministerial en Egipto. Se debe esta situación a la disparidad de criterio entre Fuad I y los miembros del Gabinete egipcio.



Julián sigue teniendo madre.



Una morena y una rubia...

doctor Regúlez, que garantiza la salida del cabello a los ochenta años de edad; de la «Calcolilina» y la «Tripatrina», para curar los callos y el dolor de tripas, respectivamente, sin contar el «Cacodilato» a todo pasto, porque por la Paloma y sus alrededores hay mucha anemia, y a las niñas «biribitonguis» de ahora, como decía la Pastora, les da hoy por ponerse flacas, porque la que está metida en carnes es una cursi que está «demodé».

—¡Ay, mi madre!, «demodé», que dice todavía el tabernero, único que conserva entero el divino soplo con que le animó D. Ricardo de la Vega. Si ven ustedes a la Susana, no la conocen. Tan redondita y tan «proporcionada» como era ella, que daba gusto mi-

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

## Hace cincuenta años

15 DE AGOSTO DE 1872

Esta mañana ha recibido el Gobierno el siguiente telegrama:

«Oviedo, 15 (a las dos de la madrugada).—A las diez de esta noche el Rey ha recorrido a pie las calles principales de la población, recibiendo de la multitud que se agrupaba a su paso la ovación más espontánea y entusiasta. Más tarde, accediendo a las súplicas de una Comisión del pueblo, ha salido al Salón del Palacio de Justicia, siendo aclamado repetidas veces.

En varios puntos de la población se habían levantado arcos triunfales, llamando principalmente la atención el dedicado a Su Majestad por el partido radical de Asturias. Los edificios públicos, gran número de los particulares y el paseo de Pordier estaban profusamente iluminados.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

## El veraneo de la Corte

### UN OFRECIMIENTO DE SANCHEZ MEJIAS

Santander, 15.—Su Majestad la Reina ha contestado al ofrecimiento que le hizo el diestro Sánchez Mejías de matar seis toros en la plaza de Santander el día 25 del corriente, a beneficio de la Cruz Roja, que lo agradece mucho; pero que no puede aceptarlo por falta de material de tiempo para organizar la fiesta.

## Carruaje despenado

### SEIS HERIDOS GRAVES

Toledo, 15.—Desde Navahermosa comunican que en el kilómetro 8 de la carretera de Logroñán volcó un carruaje propiedad del vecino Julián Martín, precipitándose en un terraplén de varios metros de altura.

Resultaron con heridas graves Consuelo Román del Cerro, Isabel Martín y Petra Ortega, y menos graves el propietario del vehículo, que lo guiaba, y su esposa Ramón Ramón y Román del Cerro; de pronóstico reservado la niña de seis años Josefa Calderón.

El accidente fué debido a que se espantaron las caballerías.

Los heridos fueron extraídos tras grandes esfuerzos de entre los restos del carruaje siendo conducidos a Navahermosa.

## EL ARCHIDUQUE LEOPOLDO

Teruel, 15.—Han regresado de Albarracín el archiduque Leopoldo y su hija Margarita de Habsburgo, acompañados del gobernador y del presidente de la Diputación.

Los archiducos cumplieron a las autoridades y luego visitaron los Centros docentes y recorrieron la ciudad, deteniéndose en los monumentos artísticos.

Han salido para Barcelona, siendo objeto de una cariñosa despedida.

## INCENDIOS EN TODA ESPAÑA

### EN SAN ROQUE HAY DOS INCENDIOS

Cádiz, 15.—En el término de San Roque, y en el cortijo Las Aguijeras, se quemaron 160 fanegas de trigo, propiedad de D. Miguel Costilla Delgado. El incendio fué casual.

También se declaró un violento incendio en el terreno propiedad de D. José Rodríguez y D. Juan Castilla. Trabajaron en su extinción los obreros de la finca, que lograron localizar el fuego, después de ocho horas de incansables trabajos, logrando sacar de entre las llamas muchas familias, que ocupaban varias chozas.

Los pastos se han quemado. También se quemaron 500 fanegas de terreno poblado y de monte. Se calculan las pérdidas en 50.000 pesetas. El incendio se cree producido por haber arrojado una punta de cigarro ardiendo.

### EN VALSEQUILLA

Córdoba, 15.—Comunican de Valsequilla que la Guardia Civil ha detenido a Benito Herrador y a Gabriel Infantes, autores de un incendio en la dehesa Malagana, propiedad del Estado, y que destruyó 40 hectáreas de chaparral y muchos pastos. También son autores de otros muchos hechos de esta clase.

### EN ALCOLEA DEL RIO

Sevilla, 15.—En Alcolea del Río, lugar llamado Pinachos Altos, se produjo un incendio, que se cree casual, y que causó daños por valor de 1.500 pesetas.

### EN LOS MOLARES

Sevilla, 15.—En Los Molares otro incendio, en lugar próximo al cortijo Palomo, redujo a cenizas 10.000 arrobas de paja, valoradas en 2.500 pesetas.

### EN SAUCEJO

Sevilla, 15.—En Saucejo ardió un pajar, propiedad de Rafael Moreno; las pérdidas son de poca importancia. Fueron detenidos como autores intencionados del siniestro dos nietos del propietario, llamados Rafael y Juan Moreno.

### EN LAS ALVILLAS

Sevilla, 15.—En la dehesa Las Al villas, propiedad de Lorenzo Villavieco, situada en el término de Villanueva de las Minas, se quemó gran cantidad de paja y de cebada, cuyo valor se ignora. Fueron detenidos tres obreros por suponerse autores del siniestro.

### EN AZNALCOLLAR

Sevilla, 15.—En Aznalcollar ha detenido la

Guardia Civil al cazador Alfonso Pérez Rivas, de veintidós años, autor involuntario del incendio ocurrido en la dehesa de D. Ramón Ibarra, que causó pérdidas por valor de pesetas 100.000.

### EN VAL SANTO DOMINGO

Toledo, 15.—En una era de la finca Proveque, del término de Val Santo Domingo, y que es propiedad del diputado a Cortes D. Francisco Leyún, se produjo un formidable incendio, que pudo ser extinguido, después de grandes trabajos, por los obreros de la finca.

Se quemaron unos 25 carros de trigo limpio y 100 de paja.

Las pérdidas son considerables. El fuego se supone producido por la punta de un cigarro.

## Hípica en San Sebastián

### LA ULTIMA JORNADA

Se ha celebrado con gran brillantez la duodécima jornada hípica, con un tiempo espléndido.

Aproximándose el día del Gran premio, van aumentando los comentarios sobre quienes concurrirán en definitiva y cuáles los que no han de presentarse. El medio millón a disputar es motivo más que sobrado para justificar la expectación, y se asegura la concurrencia de *Ksar*, el mejor ejemplar francés del día, junto con *Kicublin*, el caballo de San Miguel, nuestro favorito nacional en la actual temporada.

Las carreras del domingo dieron estos resultados:

El premio Peplín, 1.000 metros, con nueve inscriptos, a reclamar, y 2.000 pesetas de premios, fué ganado por *Bon Point*, del duque de Toledo, montado por Lyne, y a cuatro cuerpos; *Oyster Catcher*, de la Címera.

En el premio Dulcinea, 1.600 metros, 4.000 pesetas, ganó *Le Merquin*, de la Címera, montado por Painter, y a cuatro cuerpos *Bad-Or-Good*, de Aldama.

El premio Antivari, 2.400 metros, con ocho inscriptos y 8.000 pesetas de premios, fué ganado por *Allexton*, de Aldama, montado por V. Díez, y a cuatro cuerpos *Román*, del duque de Toledo, y tercero *Sandover*, de Villagodio.

En el premio Concha, 1.850 metros con handicap, 2.000 pesetas, con diez y seis inscriptos, triunfó *Saint-Florin*, de Velasco, montado por Painter, seguido por *Clymey*, de Lioux, montado por V. Díez.

El último, premio Renard Bleu, 2.500 metros, con seis inscriptos y 2.000 pesetas, fué ganado por *Courlandon*, de la Címera, montado por Deveten, y a diez cuerpos *Señorito*, de San Miguel, montado por Roberts.

### FLIXT

San Sebastián, agosto, 13.

## LOS CONFLICTOS SOCIALES

### HUELGA DE ACEITUNEROS

Sevilla, 15.—Los operarios del almacén de aceitunas del presidente de la Cámara de Comercio, D. Diego Gómez, se han declarado en huelga por solidaridad con otros compañeros que fueron despedidos por el encargado. El gobernador ha llamado a su despacho al encargado, con objeto de buscar una fórmula de arreglo.

### LOS OBREROS DEL RAMO DE CONSTRUCCION

Bilbao, 15.—Hay gran animación con motivo de las fiestas de Begoña. Ayer se reunieron los obreros del ramo de la edificación, que acordaron formar el frente único para defender las aspiraciones del ramo, que comprende muchos oficios.

### LOS CONTRAMASTRES DE «EL RADIIUM» AMENAZAN CON LA HUELGA

Barcelona, 15.—En su domicilio social se reunió la Sociedad de contramaestres El Radium, y acordó presentar a los patronos de la Federación textil unas bases que, de no ser aceptadas, provocarían la intensificación de la huelga.

### EL CONFLICTO DE «LA PUBLICIDAD», RESUELTO

Barcelona, 15.—Ha quedado resuelto el conflicto que se había planteado en el periódico «La Publicidad».

La nueva Empresa se ha conformado con hacer la selección de los operarios del taller, y ha aceptado en principio la propuesta hecha por el Sindicato libre, consistente en que el número de obreros seleccionados quedara aumentado en algunos más de los que trabajaban con la antigua Empresa.

Esto permitirá que se publique hoy el periódico, contra lo que se había acordado. De «La Publicidad» han quedado despedidos todos los que formaban el cuerpo de Redacción, los cuales, según se asegura, fundarán la «Nueva Publicidad», que será la continuación de la edición de noche, suprimida por la nueva Empresa.

### CONTINUA EL CONFLICTO TEXTIL EN ALICANTE

Alicante, 15.—La Central Eléctrica suministra fluido para el alumbrado público porque en ella trabajan obreros no asociados.

Por esta causa se ha retirado de la misma el equipo del «Jaime I», que venía trabajando allí con motivo de la huelga. La dirección de la fábrica de productos textiles ha comunicado a la Junta local de Reformas Sociales que clausurará las secciones de hilaturas, donde la huelga fué planteada.

## Primer coto forestal de previsión

Santander, 15.—El domingo se ha inaugurado en Polanco un coto social forestal, el primero de esta clase que hay en España.

El día anterior celebraron en la Caja de Ahorros de Santander un amplio cambio de impresiones sobre el asunto los Sres. Maluquer, Aznar, el presidente del Patronato de Previsión Social de la Montaña, Sr. Iglesias; el director de la Caja de Ahorros provincial, el Sr. Gainzarán, representante de la de Vizcaya, y el Sr. Argüello, inspector del retiro obligatorio.

Se mostraron satisfechísimos por el empuje que para el nuevo coto social de Polanco representa el regalo de 100.000 árboles por el Sindicato Agrícola.

Las fiestas celebradas en Polanco para inaugurar el coto fueron solemnísimas. En la casa social del Sindicato Católico Agrícola se celebró, a las diez de la mañana, una asamblea, en la que hablaron el obispo y los señores Maluquer, Aznar, Costa, Pereda y Campo Haza.

En procesión cívico-religiosa se dirigieron los asambleístas, precedidos del obispo y los representantes del Instituto Nacional de Previsión, al terreno del coto. El prelado bendijo la nueva obra social.

Después se celebró un banquete, al que asistieron, además de las personalidades dichas, varios miembros de los Sindicatos Agrícolas católicos de los pueblos del contorno. Fué leído un telegrama del ministro del Trabajo, concediendo una subvención al coto forestal de 5.000 pesetas.

El Sr. Maluquer ha salido en el correo de Madrid.

## T OROS EN SAN SEBASTIAN

### El público echa a Chicuelo a almohadilazos

San Sebastián, 14.—Se ha celebrado la tercera corrida de abono, en la que, a pesar de lidiarse ganado de Miura, que siempre atrae al público, ávido de emociones, la entrada ha sido aún más floja que la de ayer. Unas cinco o seis mil personas han presenciado el espectáculo... que ha dado Chicuelo, que desde que es torero ha tenido tardes malas, pésimas, pero la de hoy ha constituido su «apoteosis».

Al salir haciendo el paseo, el público le recibió con una silba brutal, enorme; bien justificada por la actuación desdichadísima del espada, que hoy, como los días anteriores, como siempre, no ha hecho otra cosa que huir de modo descarado, sin «taparse» en toda la tarde, con una ausencia de dignidad profesional enorme.

El primer toro que le correspondió en suerte era manso, no grande y recogido de cuerna. El bicho fué fogueado, y Chicuelo no quiso verle. No dió un solo pase, y dejó que su cuadrilla se hartase de darle capotazos para acabarle. Cuando se puso delante del mureño, Chicuelo estaba rodeado de toreros, y así dió no más que un muletazo de pitón a pitón y comenzó con el mayor descaro a dar puñaladas, huyendo siempre.

Los donostiarras, hartos ya de aguantarle todos los días, le comenzaron a arrojar almohadillas, mientras él seguía el apuñalamiento, y así sonó el primer aviso. Intentó el descañello cinco veces, y sonó el segundo toque. El bicho, asesinado, cayó cuando el presidente se disponía a dar el tercer recado, y no hay para qué decir la bronca que le dieron al sevillano.

Pero a pesar del desastre en este toro, nada es comparable con lo que hizo en su segundo, una chota sin poder y brava; tanto, que se arrancó cinco veces a los caballos, una de ellas con una puya enhebrada. Perdida ya la noción de la dignidad torera, Chicuelo repitió la faena del anterior, como si el bicho fuese difícil, y después de varios mandobles logró descordarlo.

El escándalo fué inenarrable. Sobre los toreros cayeron más de tres mil almohadillas, y el público, indignado, comenzó a dar voces de «Fuera! ¡Que se vaya!», hasta que, en vista de que aquello podía degenerar en motín, el presidente hizo subir al palco a Chicuelo para reconvenirle. Cuando volvió al ruedo siguió el escándalo en aumento y los almohadillazos ya hasta el final de la corrida, en que volaron sobre su cabeza todas las almohadillas que faltaban que arrojar al redondel, y luego, cuando huía Chicuelo en su coche, acompañado de guardias, siguieron los espectadores detrás de él, y malparado hubiera salido sin la intervención de la fuerza pública.

A Chicuelo le han echado ya de San Sebastián a almohadillazo limpio, como de otras plazas. Lo de hoy ha sido para retirarse definitivamente.

Valencia II ha tenido una buena tarde. Valiente con el capote y la muleta y muy decidido matando, se ha merecido los aplausos que unánimemente le ha otorgado el público.

A su primero le veroniqueó ceñido; tanto, que se vió comprometido más de una vez. Hizo quites superiores, sobre todo uno, consistente en una verónica y un recorte formidables, que levantaron una tempestad de aplausos. La faena de muleta de este toro fué igualmente muy valiente, e instrumentó unos pasos altos, de pecho y de rodillas buenisimos, aunque con más movimiento del que se recomienda en estos casos. Las gentes corearon con ayes y palmas los muletazos del madrileño, que entró muy cerca a matar, diciendo el estoque bajo y delantero. Dió el mu-

chacho la vuelta al redondel y tuvo que saludar desde los medios.

Al quinto, grande y cornalón, le tomó de capa, saliendo achuchado; pero siempre valiente, remató bien, y después volvió a portarse valerosamente en los quites, adornándose y conquistando los aplausos del concurso. Dos veces entró a matar desde cerca, para dejar otras tantas estocadas un poquito atravesadas. El chico estuvo voluntarioso, y sobre todo, muy valiente.

Marcial Lalanda toró a su primero con eficacia y arte, logrando pararle los pies, y luego en los quites, tranquilo y valiente, se arrojó al bicho, consintiendo mucho para hacerse con él. Le dió la lidia que el toro necesitaba, y así logró que llegase al último tercio en buenas condiciones para el muletazo. Comenzó con la mano izquierda, marcando dos naturales y uno en redondo bonitos, y luego procuró ahorrarse la cabeza con unos ayudados de torero sabio, y entrando cerca colocó una estocada buena, de matador grande, y oyó muchos aplausos.

El último de la tarde era manso, grande y cornalón. Lalanda y Valencia hicieron un quite cada uno buenisimos, y luego Marcial cogió los trastos, y desafiando al agua, que comenzaba a caer en abundancia, dió dos pases por alto y uno de pecha buenos. Como arriaba el chaparrón, aliné pronto y dejó un pinchazo y media alta, ejecutados con habilidad.

Durante uno de los descansos, los trompeteros de Dax nos obsequiaron con un concierto.

Y ahora veremos cómo recibe la gente a Chicuelo, que también tora mañana, si es que no se escapa hoy de San Sebastián; pero no se escapará. ¡Es mucho niño este torerito desaprensivo!

TARRERO

## Accidente de aviación

### LOS AVIADORES, ILESOS

Toledo, 15.—En la finca Cañada de las Yeguas, del término de Almoradí, aterrizó con averías en el motor un aeroplano militar tripulado por los oficiales Sres. Pédrez y Lucas. Ambos aviadores resultaron ilesos; fueron atendidos por las autoridades locales y la Benemérita.

Reparada la avería, emprendieron nuevamente el vuelo en dirección a Madrid.

## NUESTRA ACCION EN AFRICA

Nuevos detalles acerca de la muerte del coronel Lasquetty.—Ataque al campamento de Dar-Drius.—Los curros de asalto rechazan al enemigo.—El Buharría.—Abd-el-Krim y Hamido concertaron la paz.—Abd-el-Mulek, conminado.—El alto comisario ha llegado a Ceuta.—El Raisuni se establecerá en Arclia

## PARTE OFICIAL

El alto comisario comunica al ministro de la Guerra lo siguiente:

«Sin novedad en territorio Ceuta-Tetuán. En territorio Larache, anoche fué frotado campamento zoco El Jemis durante brevísimos tiempo, siendo muerto por uno de los disparos enemigos sargento batallón Tarifa Antonio Ros Sánchez. Comunican zoco el Sebti de Beni-Gorjet que el día 12 se celebró reunión importante en Sidi Mesuar, y con asistencia de gente de Sumata y huidos de Beni-Gorjet, Ali Serij y Beni-Issef, para ultimar respuesta que han de dar al Raisuni.

En territorio Melilla: Para mañana está anunciada la llegada de Abd-el-Krim a Annual con jarka; pero se desconfía en que pueda cumplir su promesa, pues lleva varios días anunciando el envío de refuerzos y no lo ha hecho.

En la tarde de ayer pereció ahogado en el río Martín (Tetuán) el cabo del batallón Talavera Andrés Romero Peña, al intentar salvar al soldado de la compañía automovilista de Ingenieros Mariano Martín Martínez, que también ha perecido, sin que hasta el momento haya aparecido más cadáver que el del citado cabo.»

## DE MELILLA

EL SARGENTO RANCANO.—OTRA VERSION.—LASQUETTY SE DEFENDIO CON SU PISTOLA.—LA CAPILLA ARDIENTE. LOS AGRESORES SON DE M'TALZA.—EL ENTIERRO HA SIDO UNA MANIFESTACION DE DUELO

Melilla, 15.—El sargento Rancano, que encontró los cadáveres, acaba de ser recompensado con la medalla militar y también ha obtenido dos premios de 1.000 pesetas cada uno, donados por «El Diario Español» y «El Imparcial». La noticia de la muerte de Lasquetty ha producido profunda impresión en la plaza.

Ha sido facilitada otra versión acerca de la forma en que fueron muertos el coronel Lasquetty y su «chahuí». Según esta versión, los moros enemigos habían establecido en el camino de Batel a Dar Drius dos emboscadas. Al pasar el auto por la primera hicieron varios disparos, sin consecuencias. En la descarga que hicieron en la segunda emboscada fué cuando resultó el «chahuí» herido en la cabeza. Entonces el teniente Solanes agarró el volante, conti-

## Homenaje al director del Museo del Prado

El Ferrol, 15.—El Ayuntamiento ha acordado celebrar con gran solemnidad el descubrimiento de la lápida que se colocará en la casa donde nació el ilustre pintor fernandiano D. Fernando Alvarez de Sotomayor.

Al acto vendrán representaciones de todos los pueblos de Galicia. De La Coruña vendrán representaciones del Ayuntamiento y del Centro de Artesanos.

## INCENDIO IMPORTANTE

Alicante, 15.—Comunican de Denia que a las cuatro de la tarde se produjo un incendio en la fábrica de juguetes Hispanoalemana. El fuego, iniciado en el taller de maquinaria, adquirió rápido desarrollo, corriéndose a todo el edificio.

Los operarios abandonaron la fábrica y se saltaron estériles los trabajos de salvamento que realizaron en unión de la Benemérita.

El edificio quedó totalmente destruido. Las pérdidas se calculan en medio millón de pesetas.

Se ignora el origen del siniestro. Han quedado sin trabajo 80 obreros.

## Durante una travesía mueren seis personas

Santa Cruz de Tenerife, 15.—El capitán del vapor inglés «Mabatua», llegado a este puerto, ha dicho que en el puerto de Nueva Zelanda murió el tercer oficial y que durante la travesía a estas islas, y a consecuencia de un accidente, se cayó al agua un tripulante.

Para salvarle fué arriado un bote, que volcó, y desapareció el primer oficial, víctima de los tiburones.

## Desde Barcelona

EL MUSICO PEDRELL SE AGRAVA. Barcelona, 15.—El insigne músico D. Felipe Pedrell ha experimentado un gran retroceso en la dolencia que ya hace algún tiempo le aqueja.

La avanzada edad del maestro Pedrell, pues como es sabido tiene ochenta y un años, hace temer un funesto desenlace.

DE LARACHE

LA INFANTERIA DE MARINA SERA REPATRIADA EL DIA 20.-CAMPAÑA CONTRA UNA VERGUEZA

Larache, 15.—Siguen reconcentrándose en esta fuerza de Infantería de Marina que el 20 serán repatriados.

El «Diario Marroquí» ha iniciado una campaña contra el lamentable estado de las embarcaciones del puerto.

De las escasas barcasas de que dispone el puerto para los desembarcos, se abrió una de ellas, cargada de cebada, inutilizándose la mercancía.

Al bajar del automóvil, Lasquetty había recibido un balazo en una pierna.

Hace cincuenta años 15 DE AGOSTO DE 1872 D. Carlos estuvo el 12 en Pau, visitando al conde de Barrault, y regresó a Saint-Sauveur por la noche, acompañado del general Elio.

ATAQUE AL CAMPAMENTO DE DARDRIUS.—LOS CARROS DE ASALTO RECHAZAN AL ENEMIGO.—UN ARTICULO.—BENDICION DE UNA IMAGEN.—HIDROPLANOS AVERIADOS.—EL BUIHARRIA

Melilla, 15.—Las partidas de banderosos, agotado el botín del año anterior, vienen arrastrando una vida de privaciones, y por esto en sus ataques llegan a las mayores audacias.

La última noche llegó un grupo de aquellos hasta el campamento de Dar Drius, disparando; al mismo tiempo incendiaron los rastros próximos.

Desde el campamento del Tercio enfocaron un reflector, facilitando la salida.

La «Gaceta de Melilla» ha publicado un artículo de su director, Jaime Tur, contra el director de «La Libertad», de Madrid, por haber publicado declaraciones de Abd-el-Krim, en las que, entre otras cosas, llama asesinos a los aviadores militares.

En la iglesia de Nador se ha celebrado la bendición de la imagen de la Purísima, regalada por la Reina Victoria.

Es una hermosa escultura, en la que la Virgen aparece bendiciendo y amparando un símbolo de la patria, formado por las figuras de la Fe y la Caridad, las cuales sostienen la bandera nacional y una corona real.

La Policía indígena que presta servicio en el Zajo está organizando dos «gumias».

Este mismo moro fué uno de los que más se distinguieron durante los sucesos de julio por sus actos de feroz salvajismo, dirigiendo y actuando personalmente en las barbaras matanzas de Nador y Zeluan, y muy particularmente en las fuertemente famosas de la Casa La Ina.

LA AGRESION CONTRA EL «ALFONSO XIII».—LOS CANONES DESTRUYEN EL MORABO DE SIDI DRIS

Melilla, 15.—La agresión contra el acorazado «Alfonso XIII» no se realizó como contestación al bombardeo de este buque, sino cuando la tripulación de aquel estaba sobre cubierta oyendo misa.

Una granada enemiga penetró en la oficina del detall, destruyendo la cámara y la biblioteca, resultando milagrosamente ilesos los escritores Francisco Porras y Felipe Padilla.

Después de celebrarse la misa a bordo, el buque se aproximó a tierra, destruyendo de varios cañonazos el morabo de Sidi Dris.

ABD-EL-KRIM Y HAMIDO CONCERTARON LA PAZ.—REHENES NOTABLES.—ABD-EL-MALBK, CONFINADO

Melilla, 15.—Los rumores que circularon hace pocos días respecto a que Abd-el-Krim y Hamido habían hecho las paces parecen tener confirmación.

Referen que después de varias escaramuzas, y por intervención del sberif de Mazani, Sidi Hamido, se concertó la paz entre Abd-el-Krim y Amar Hamido.

Este entregó en rehenes catorce personas notables, pertenecientes a su partido. Se ha comprometido a organizar una harka, que pondrá a disposición de Abd-el-Krim, y a satisfacer una tributación correspondiente a la importancia de la kabila, para el sostenimiento del ejército rifeño.

Abd-el-Malek ha recibido orden de que abandone el Rif, y si no lo hace en breve se procederá contra él.

Quantan los rifeños que se han construido numerosos refugios para ponerse a cubierto durante los bombardeos de aeroplanos.

Los días de embarque para la Península tienen que ir a bordo los pasajeros en barcasas destinadas al ganado.

DE TANGER

COMANDANTE FALLECIDO.—EL GRAN VISIR.—EL RAISUNI SE ESTABLECERA EN ARCILA.—DESMINTIENDO UN RUMOR

Tánger, 15.—Se han recibido noticias de que el comandante militar de Arcila, D. Manuel Lacosta, ha fallecido a consecuencia de una congestión cerebral.

Procidente de Rabat llegó en automóvil el Gran Visir del Sultán, Mohamed El Mokri, al que rindieron honores los tabores locales.

Se da como seguro que el Raisuni se establecerá en Arcila.

Es inexacto que hubiese sido destituido el bajá de Arcila, enemigo personal del Raisuni.

DE CEUTA

EL GENERAL BURGUETE.—SU LLEGADA A CEUTA

Ceuta, 15.—Ayer a medio día llegó el «Giralda», conduciendo al alto comisario, que regresaba de su viaje de inspección a Melilla.

En el muelle le esperaba el comandante general, el Sr. López Ferrer y muchos jefes y oficiales.

El general Burguete salió para Tetuán.

Informaciones del Extranjero

La cuestión de las reparaciones

UNA CARTA DE LA COMISION

Paris, 15.—En el curso de la sesión celebrada ayer mañana por la Comisión de Reparaciones se ha decidido por unanimidad enviar al Gobierno alemán la siguiente carta:

«En contra de lo que esperábamos al escribir nuestra carta 13 de julio, la Comisión de Reparaciones no se encuentra en condiciones de hacer conocer, antes de 15 de agosto, su impresión acerca de la petición de moratoria formulada por Alemania en 12 de julio. La daremos a conocer cuanto antes sea posible y entonces dictaminaremos acerca del vencimiento de 15 de agosto que, hasta que adoptemos esa decisión, queda en suspenso.»

Como es sabido, la Comisión de Reparaciones había prometido responder, antes del 15 de agosto, al requerimiento del Gobierno alemán de 12 de julio, respecto a la suspensión de pagos en especie prevista hasta fin de 1922, así como los a efectuar en 1923 y 1924. La Comisión decidió no pronunciarse hasta conocer el resultado de la Conferencia de Londres y decidió aplazar su respuesta y dar cuenta de ello al Gobierno alemán por la carta copiada.

DEL VATICANO

LA SALUD DEL PONTIFICE

Roma, 15.—Carecen en absoluto de fundamento las noticias publicadas por ciertos periódicos acerca del estado de salud de Su Santidad el Papa.

Es inexacto que el Sumo Pontífice haya sentido estos últimos días malestar alguno. No ha suspendido sus acostumbradas audiencias ni un solo día.

LAS RELACIONES CON FRANCIA

Roma, 15.—«Il Giornale d'Italia» anuncia que en el curso de una reunión celebrada por 16 cardenales se discutió el proyecto redactado por el cardenal Gasparri, secretario de Estado, monseñor Cerretti, nuncio apostólico en París y el embajador de Francia en el Vaticano, proyecto relativo al estatuto de la Iglesia francesa, y que trataba de fijar las bases de las relaciones entre Francia y el Vaticano, siendo rechazado dicho proyecto por 12 votos contra tres.

El Papa ha aceptado la decisión de los cardenales, con lo cual el proyecto queda definitivamente desechado. La situación del cardenal secretario y del nuncio en París quedan, por consiguiente, bastante indecisas.

El Presidente de la Argentina

UNA JIRA A RAMBOUILLET

Paris, 15.—El Presidente de la República ha ofrecido en el castillo de Rambouillet una partida campestre en honor del Sr. Alvear.

Los sucesos de Irlanda

PESAME DEL REY

Londres, 15.—El Rey Jorge ha telegrafiado a la esposa del Sr. Griffith lo siguiente: «Al recibir la noticia de la muerte de Arturo Griffith os expreso mi más profundo pesar por la desgracia.»

Sin embargo, a pesar de su muerte prematura, yo me esforzaré por que Irlanda recobre su perdida paz, por la que tanto trabajó vuestro esposo.»

LA SITUACION ECONOMICA

Paris, 15.—Desde Londres comunican a «Le Matin» que el presidente del Gobierno provisional, Sr. Michael Collins, en una entrevista celebrada declaró que durante los primeros meses de la guerra civil, Irlanda ha perdido 400 millones de libras esterlinas, y que con respecto a la situación económica, Irlanda es en la actualidad lo mismo que los demás países.

UN MANIFIESTO

Londres, 15.—El Gobierno provisional de Irlanda ha publicado un manifiesto con motivo del fallecimiento del Sr. Griffith, en el cual el Gobierno de Irlanda expresa su dolor y anuncia que se propone continuar los trabajos que ha emprendido hasta lograr el fin que persigue.

En la Habana se prohíbe jugar

Habana, 15.—El secretario de Gobernación se ha entrevistado nuevamente con el jefe de la Policía nacional, tratando de la cuestión del juego, que el Gobierno está dispuesto a suprimir a toda costa.

El juego ha sido prohibido en toda clase de casinos y círculos políticos.

La Policía nacional ha sido autorizada para montar un servicio de guardia especial, con objeto de denunciar las transgresiones de esta disposición del Gobierno.

Una desagradable aventura

Pevreux, 15.—A M. Aristides Briand, ex Presidente del Consejo, le ha ocurrido una divertida aventura. Actualmente se encuentra veraneando cerca de Cocheret, y hallándose dando un paseo por la carretera, le dió el alto un gendarme que iba a la caza de ladrones. Como M. Briand no llevaba en su traje de campo ningún documento que acreditara su personalidad, el gendarme le detuvo y le llevó al puesto de gendarmería inmediato.

M. Aristides Briand pidió entonces permiso para telefonar al procurador general de la República y solicitar su libertad, que, naturalmente, se le concedió en el acto. El celoso gendarme se des hizo en excusas cuando vio que había detenido nada menos que a un ex Presidente del Consejo, confundiéndole con un vulgar saltacorrales.

LA CONFERENCIA DE LONDRES

REUNION DE AYER TARDE

Londres, 15.—Lloyd George, Poincaré, Schanzer, Theunis y el barón Hayashi han estado reunidos ayer tarde, desde las cuatro hasta las seis, en sesión plenaria, para estudiar la cuestión de los pagos debidos por Alemania a título de compensación, y la situación financiera de Austria.

Sobre este último punto, los delegados han estado unánimes en comprobar las dificultades que existen para el establecimiento de un plan práctico, y se ha acordado enviarlo al estudio de la Sociedad de las Naciones, con requerimiento de que redacte un informe.

La Conferencia ha aceptado por unanimidad, en lo que respecta al primer punto, el consejo de los técnicos, o sea que Alemania debe pagar el vencimiento de agosto, dos millones de libras esterlinas, a los efectos de compensación. Se ha creído a continuación que cada país tenga libertad de acción para pactar directamente con Alemania acerca de los pagos en material por título de compensación.

LA PROPOSICION BELGA

Bruselas, 15.—Según la Agencia Telegráfica belga, el Sr. Theunis propuso en la reunión que se celebra en Londres el aplazamiento de los pagos que debe efectuar Alemania hasta la Conferencia que debe celebrarse en noviembre.

No obstante, Alemania debería presentar en este caso la garantía de determinadas firmas comerciales.

Las garantías aceptadas por las casas británicas y francesas serían aplicadas durante este intervalo, celebrándose, como queda dicho, una nueva Conferencia en el mes de noviembre.

EL GOBIERNO FRANCES

Paris, 15.—El enviado de la Agencia Havas en Londres dice que el Consejo de ministros francés examinará mañana miércoles en París la situación creada por el desacuerdo aliado acerca de la concesión de moratoria, ocupándose de las instrucciones que hayán de darse a los representantes en la Comisión de Reparaciones respecto a la petición alemana de moratoria.

El Sr. Poincaré renovará al Sr. Dubois las instrucciones de oponerse a que sea concedida, y no es imposible que el delegado belga reciba instrucciones parecidas, llegándose así, caso de continuar en su actitud Inglaterra e Italia, a una división igual de votos en seno de la Comisión.

El delegado americano, asistiendo oficialmente a las sesiones y el voto de Dubois producirían una decisión favorable al mantenimiento de los pagos alemanes previstos el día 13 de marzo. En el caso contrario, el Gobierno francés prepararía indudablemente las medidas necesarias.

En el caso de que tanto el voto del Sr. Dubois como el de los belgas no prepararan y no se pudiera rechazar la moratoria, como se produciría un empate, se mantendría el statu quo.

UNA DETENCION

Berlín, 15.—La Policía berlinesa ha detenido a un antiguo comisario bolchevique, de nacionalidad húngara, llamado Martin Goldschmid, que fué compañero de Bela Kun durante el efímero reinado del dictador húngaro.

La estancia del Monarca en Deauville

Deauville, 15.—Deauville está convertido en un plantel de Príncipes. A más del Rey de España, se encuentran en esta estación veraniega el Shah de Persia, varios Príncipes indios y hoy es esperado el Príncipe de Rumania.

Un cielo azul incomparable embellece los frondosos campos cubiertos de aristocráticas «villas».

El Rey de España obtiene, como siempre, el fervor de la muchedumbre, por su extraordinaria simpatía y afabilísimo trato.

En el Casino se ha celebrado ayer tarde un té aristocrático.

El Monarca fué objeto durante su estancia en el Casino de repetidísimas muestras de simpatía.

Al pasar, sencillo y afable, estrechaba la mano de sus compatriotas y respondía sonriente a los respetuosos saludos de cuantos allí se hallaban.

Su estancia aquí, según confiesa, es sumamente agradable.

El sol y lo agradable de la temperatura han contribuido mucho a ello.

Desde Portugal

HACIA LA NORMALIDAD

Lisboa, 15.—Como se ha logrado mantener el orden público y la situación tiende a normalizarse, el alto mando militar ha publicado otro bando diciendo que se podrá transitar por las calles hasta la una de la madrugada y que podrán funcionar todos los establecimientos.

DETENIDOS POR SOSPECHOSOS

Lisboa, 15.—Han sido entregados a la Policía de defensa social 143 individuos, de los cuales se sospecha sean autores de atentados por medio de la dinamita, ataques a la fuerza armada y distribución de manifiestos subversivos.

EL VIAJE DEL PRESIDENTE

Lisboa, 15.—Ha quedado fijada la fecha de la salida del Presidente de la República portuguesa para el Brasil en el día 21 del actual.

AGUA DE COLONIA AÑEJA exclusivamente compuesta de alcohol de 90 grados y esencias naturales de flores y frutas. ES EL PERFUME FAVORITO DEL HOMBRE ELEGANTE Frasco 2.50 en todas las farmacias, droguerías y reclusorias de España. PERFUMERIA GAL MADRID

**Cervecería Peninsular**  
**CARMEN, 4**  
 Especialidad en mariscos y fiambres  
 Cervezas frías de todas marcas



**JOYERIA**  
**PEREZ MOLINA**  
 Carrera de San Jerónimo, 29



**Entre nosotras**

**LO QUE ES MODA**

Actualmente las faldas amplias, ahuecadas, se emplean mucho, y las elegantes no han tenido inconveniente en sustituir con ella a la falda lisa. Los modistos presentan algunos de sus modelos con efectos abullonados, con sobrefaldas. También presentan algunos modelos lisos, que no por eso dejan de ser me-

nos elegantes, para las señoras que prefieren usar la falda recta, sencilla, en lugar de la amplia o abullonada.

Respecto al largo de la falda, aún siguen sin ponerse de acuerdo los modistos y las señoras. Desde luego todas las faldas tienden a alargarse. El corte circular no es del agrado de todas las mujeres, por lo cual algunos modelos figuran con un poco de cola, paneles largos, bandas, etc. Los plisados siguen gozando del favor de la moda, y en una forma u otra han de seguir usándose por mucho tiempo.

Los modistos, con el fin de que los trajes que ellos confeccionan no puedan ser modificados de forma, han presentado la mayoría de los modelos de este verano con calados, con piezas, con ojales para pasar cintas; es decir, con infinidad de cortes que impiden que el traje pueda valer de otra forma del que fué confeccionado primeramente.

Los velillos del sombrero se usan con preferencia sueltos completamente, de forma que vaya sujeto al sombrero y flote sobre los hombros.

Los sombreros negros, con adornos rojos o rojos completamente, se emplean mucho. Los trajes rojos estuvieron de actualidad durante poco tiempo, siendo destituidos por los trajes color malva, y ahora éstos van perdiendo su prestigio para dejar su puesto al negro. Los trajes negros con adornos de distintas clases tienen mucha aceptación.

Las medias con espiguilla calada o bordada en seda son las que están más en boga, aunque, como siempre, las medias de seda sin ningún adorno son las más elegantes. En el color no hay predilección, pues éste se sujeta al tono del vestido y de los zapatos.

Los guantes de última moda tienen bordados o dibujos estampados en la parte inferior.

Las túnicas amplias y flotantes al estilo griego, que siempre han tenido partidarias, son las que más emplean los modistos en las modas actuales. Los vestidos de calle, de baile y de visita, de teatro, etc., tienen este estilo, que resulta muy elegante en un cuerpo de cualquier mujer que no sea «desgarbada».

Para el tocado han perdido actualidad los adornos llamativos, y lo elegante es usar una cinta sencilla de oro o plata, un hilo de florecitas o una tirita de azabache o nácar. Los «paraisos» colocados con gusto, cayendo sobre el hombro o prolongándose sobre la nuca, son tan elegantes que no pierden su actualidad.

Los abanicos de plumas, montados sobre carey, nácar, plata o madera labrada, son los que más se emplean. Las plumas preferidas para estos abanicos son las de aves-

**Un buen chocolate**  
**Tomad la marca AGUSTINOS**

truz, garza real, martin pescador, marabú, águila y grajo azul de Madrás.

Los zapatos ofrecen gran variedad. Con los vestidos de baile se usan principalmente los de raso bordado de oro o plata, de raso brochado o de raso bordado con lentejuelas del mismo color que el vestido. Para paseo se emplea el zapato de piel con tirantes sobre el empeine, y con una hebilla o roseta por adorno.

Las sombrillas y bolsillos se usan con cañafos exageradamente grandes y raros. LUPE

**La mujer del pie más pequeño**

Recientemente se ha celebrado en Nueva York un concurso para premiar a la mujer que tuviese el pie más pequeño. Al concurso acudieron muchas muchachas, que lucieron ante el Jurado sus diminutas extremidades. Después de muchas medidas resultó triun-



fante la señorita Violeta Mac Millan, que tiene un pie de las siguientes dimensiones:

Largo, 20 centímetros, y ancho, 7 centímetros.

Para calzar este diminuto pie, y como premio, recibió su linda propietaria un par de zapatillas bordadas y hechas de tela muy fina, tejida con hilo de oro de 18 quilates.

Nuestro colega «El Universal», de Méjico, dió la noticia del fallo, y pocos días después publicó una carta de D. Isaac Larrauri, diciendo que su esposa, Celia Esparza Réding, posee un pie más pequeño que la Norteamericana premiada. Las medidas del pie de esta señora, que según su esposo no es ni china ni lilliputiense, son 18 centímetros y medio de largo por 6 de ancho.

En España, por regla general, la mujer tiene el pie más pequeño que la mujer americana (sobre todo la del Norte), y aunque ya son reducidas las medidas de la señora Larrauri, no será de extrañar que alguna compatriota me escriba enviándome la plan-

tilla de su pie con algunos milímetros menos que la citada mejicana.

¿Habrá en España alguna que pueda batir el «record» del pie pequeño? Espero la contestación.

**Los modelos de hoy**

El primer modelo de los que aparecen en esta plana es de seda de color pálido, con bandas bordadas en sedas de colores vivos. Estas bandas sobresalen del filo de la falda. Las mangas son muy amplias y el escote redondo.

El segundo es de seda cruda, formando el cuerpo un amplio blusón, que lleva por adornos caprichosos bordados en el cinturón que rodea el talle y las bocamangas.

Los dos modelos que aparecen en la columna central son apropiados para playa. El primero es azul marino, adornada el ala en su parte inferior por un plisado de seda blanca, y lleva por todo adorno una ancha cinta que, partiendo de debajo del ala, sube hasta el pie de la copa.

El segundo modelo es blanco, de forma acampanada, guarnecido al pie de la copa por pequeños grupos de cerezas y hojas de vivo color verde, sujetados detrás por finas cintas de terciopelo verde.

**CONSULTORIO**

Margarita la Tornera.—El glicerolado de almidón le dará muy buenos resultados. A esa edad no debe usarse tacón alto.

J. F. R.—Agradecidísima por su bondad. La seda cruda está indicada para esa clase de prenda. Bastará con que emplee el agua bicarbonatada.

Ledesmina.—El encaje inglés. Recomendarle un perfume determinado lo considero ineficaz, siendo preferible que cada una elija aquel que personalmente sea más de nuestro agrado.

Flor en capullo.—Celebro que no obstante su edad y por tanto su experiencia, se haya decidido a consultarme. Lo mejor es el aceite de ricino mezclado con un poco de ron.—Le aconsejo el zapato bajo.—Para su niecticia es preferible el primer modelo de los que me describe.

R. G. P.—La muestra que me envía es susceptible de la impermeabilización.

Monturaba.—Lávese con agua de salvado.

Pilma.—Recibí la postal de su residencia

Para todas las consultas relacionadas con esta hoja de **LA MODA, LA MUJER Y LA CASA** dirigirlas cartas a nombre de LUPE en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA—Apartado de Correos. 12.108 Madrid E-12.



veraniega, que resulta muy linda.—Los botines de sol están indicados.

Araeli.—1.º No creo que haya inconveniente y sobre todo si lo adorna usted con azabaches. 2.º Desde luego el color salmón. 3.º No hay ninguno bueno; todos son perjudiciales. 4.º Se usan de las dos formas.

Una telefonista.—Puede adornarse de las dos maneras, y sobre todo, si usted prefiere el primer sistema, empleéelo, puesto que usted y no otra ha de ser la que lo use.

X. X.—Es preferible que las emplee llas, sin ningún adorno. LUPE

**UN CUENTO**  
**Entre cielo y mar**

—¿De modo que usted cree que nuestro bote no se separará sensiblemente de la ruta que siguen los grandes transatlánticos? Pero si no nos descubre una mirada humana, nuestra frágil barca se perderá en medio de las olas inquietas.

—En efecto; ¿pero tendremos la suerte de llegar a las costas americanas? ¿Cómo orientarse sin cartas y sin brújula?

—¡Claro! Puesto que nos dirigimos hacia Occidente, no tenemos más que regir nuestra marcha por la del Sol. Decididamente tiene usted contención para todo. Además, su valor es contagioso...

—Nada de falsa modestia. Ha estado usted sencillamente admirable en esta trágica noche, en que nuestro pobre Northumberland se ha hundido entre las olas.

—Le veo a usted aún en el puente, sereno y frío, ayudando a los oficiales a dirigir el salvamento, mientras el navío, como un animal herido de muerte, gemía por todas las sirenas; mientras la tripulación se disputaba las chalupas grandes, y los pasajeros, adormilados primero y enloquecidos después por el terror, sollozaban y se apretaban unos con otros como rebaño temeroso...

—¡Sí! Ha sido usted un héroe. Cuando agotado ya por la fatiga, dispuesto a hundirse, advertí que estaba usted en este bote, ¡dij gracias a Dios! Sin usted, amigo mío...

—¿Cómo quiere usted que nombre de otro modo a quien me ha arrancado a una muerte horrible, y cuyas actitudes desde hace veinticuatro horas no tienden a otra cosa que a proteger mi vida de los peligros que la amenazan! Efectivamente, he sido un terrible enemigo de usted, le he hecho todo el mal que he podido—mucho más todavía que el que usted imagina—; pero si los sentimientos que manifesté siempre contra usted no se rindieran hoy ante los de la gratitud, tendría usted derecho a llamarme monstruo, epiteto con que me abrumó hace poco. ¿Con qué motivo? No lo recuerdo. ¡Ah, sí! Había enviado a la prometida que sus padres de usted habían elegido para que le hiciera dichoso al-

gunas cartas, que desbarataron los proyectos de matrimonio.

—¿Abominable? Yo misma lo he dicho... No; hablemos de otra cosa. ¿Qué piensa usted de nuestro encuentro en la cubierta del Northumberland, después de esa serie de circunstancias que ha reunido en un mismo naufragio a Jacques de Frevals y a Colette Vernon?

—¡Sí, todo llega; pero no me haga usted abandonar la idea de que la Providencia, al obrar así, ha obedecido a un designio secreto.

—¡Dios mío! Yo soy muy poco para acercarme a ser a quienes un orgullo incomprensible, prejuicios de linaje y otros errores han separado, y que, no obstante, ella había creado para comprenderse, para apreciarse, para amarse, en fin...

—Si hubiera usted leído en mi corazón, sabría que mi odio no se derivaba sino del amor exasperado, del desdén de la familia de usted, de la furia de una pasión no satisfecha. En cuanto a usted, Jacques...

—¿Está usted seguro? ¿La ceniza está fría hasta tal punto, que un vientejillo no la haría chispear?

—Permítame usted que me ponga a sus pies como antes. Cierro que no estoy bella con este pelo mojado por el agua del mar, con este traje de marino, con el que velo mi desnudez; pero mis ojos, ¿no es cierto?, no han cambiado. Ponga usted sus manos en las mías, mireme a la cara y jure que le soy indiferente...

—¡Ha dicho Colette!... ¡Me ha tuteado! ¡Sí, Jacques, sí; yo soy siempre tu Colette. Yo soy todavía joven; tú continúas siendo dueño de tus actos. Si, como es de esperar, salimos sanos y salvos de este peligro, ¿por qué no abrir el libro en la página en que le cerramos? ¿Por qué no ha de venir la dicha a vivir con nosotros en nuestra casa?

—¡Dios mío, Jacques! ¿Cómo tardan en venir a socorrernos! ¿Qué lejana está la costa! ¿Veinticuatro horas sin haber tomado más que un poco de agua templada y salobre! ¡Me siento tan débil!... Tengo la cabeza muy

pesada y me invade ese sueño temible lleno de pesadillas, que tanto me atormenta desde hace tiempo. Veía a tus padres... Tu padre me amenazaba encolerizado... Es un mal presagio ver en sueños muertos a los que tiene uno algo que reprochar.

—¡Sí. He odiado a todos los que se oponían a nuestra boda. ¿Por qué se oponían? Porque yo era «una divorciada», como si el divorcio no formara parte de nuestras costumbres, como las faldas cortas y las medias de seda...

—No podía querer a los que te obligaron a darme aquella cruel carta de ruptura, a la que tu padre añadió—supremo insulto—un cheque «para calmar su dolor»—escribía él—. Pensaba que mi amor era tarifado y que el dinero era la causa de mi sufrimiento...

—Escucha... No quería confesarte la afrentosa verdad, para que ella no ensombreciese nuestro porvenir. Pero es más fuerte que mi voluntad. Es menester hablar; que tú sepas a qué paroxismo criminal ha llegado mi amor. Haz memoria. Tu padre murió de repente. Tú estabas entonces en Praga. Como tu padre padecía una afección cardíaca, su muerte repentina no sorprendió a nadie. Solamente...

—Solamente yo; yo puedo asegurarte que cayó muerto después de haber fumado un cigarrillo que yo le había puesto, con otros, en una caja de cedro.

—¡Sí. Fue yo quien hizo ese envío con nombre falso. Todos los cigarrillos estaban envenenados...

—¿Y qué me importaba que sucumbieran dos o tres personas si mi venganza se veía satisfecha? ¿Qué haces! ¿Por qué tiras al mar ese barril de agua dulce? ¿Quieres condenarnos a los dos a la muerte más horrosa?

—¡Ah! Ahora todo me es indiferente; ¡todo! ¡Ya te he encontrado! ¡Ya sé que me amas! ¡Ya tengo la seguridad de que vas a morir en mis brazos!

JACQUES CONSTANT

**MINISTERIO DE ESTADO**  
**Asuntos de Aranceles**

**DE BELGICA**

«El Monitor Oficial» de Bélgica correspondiente al 23 de junio del corriente año publica una ley, fechada en 22 de dicho mes, estableciendo un derecho de Aduanas de 10 francos por hectolitro para los aceites ligeros o esenciales de una densidad inferior de 0,77 a 15 grados por centígrados, procedente del refinado o de la destilación de aceites de petróleo, esquistos, lignitos y otros aceites minerales similares.

El «Monitor Belga», de fecha 2 de julio del corriente año, publica una disposición del ministerio de Industria y Trabajo de aquel país disponiendo que queden sometidos al requisito de la licencia previa para su exportación los productos tales como el azúcar, los jarabes de todos géneros, a excepción de los jarabes farmacéuticos y las melazas.

**DE NORUEGA**

El Gobierno del Rey de Noruega ha publicado la siguiente disposición, referente a la introducción del arroz en el territorio de aquel reino:

«Para el término de 1922 a 1923 puede el Rey disponer, en las condiciones que se determinarán oportunamente, que no se apliquen derechos a la importación de arroz.»

**DE PORTUGAL**

El «Diario del Gobierno» de la República portuguesa correspondiente al 31 de julio del corriente año publica un decreto de aquel ministerio de Agricultura prorrogando hasta el 31 del mes actual el plazo de concesión de libertad de comercio y tránsito para el aceite extranjero de aceite inferior a cinco grados.

**DE EGIPTO**

El Gobierno de Egipto ha dictado con fecha 16 de junio del corriente año, las siguientes disposiciones, aplicables a la importación de los tejidos de algodón, crudos, blancos, blanqueados o teñidos, y a los tulés y gasas para mosquiteros, confecciones o vestidos.

No podrán ser retirados de las Aduanas dichos artículos más que si están plegados y marcados de la siguiente manera:

pieza, según una longitud uniforme de un metro o de una yarda, en cada caso, o de fracciones regulares de estas medidas; es decir, mitad, tercio o cuarto de metro o de yarda.

b) Marcados visiblemente al exterior de cada pieza, con la indicación del número exacto de metros o de yardas o del número exacto de fracciones de dichas medidas contenidas en la pieza; a este efecto, las cifras indicando el número de metros o de yardas o de fracciones de metro o de yarda, deberán ir seguidas bien de las palabras «metros», «yardas», bien de las palabras «medios», «tercios», «cuartos» de «metro» o de «yarda», según los casos.

Las mercancías importadas en estas condiciones deberán ser reexportadas en el más breve plazo y no pagarán derecho de importación.

**Florencio Fuentes, herido en una carrera**

En la carrera motorista Zaragoza-Huesca y regreso, organizada con motivo de las fiestas de San Lorenzo en la capital aragonesa, ocurrió un sensible accidente que por fortuna no tiene las graves consecuencias que se le atribuyó en un principio.

En el trayecto de ida y a los 55 kilómetros de Zaragoza, en el término de Almedovar, volcó la moto de Fuentes cuando iba a una velocidad vertiginosa, y el corredor quedó sentido en el suelo con grandes magullamientos y heridas.

El accidente fué debido a fiarse el corredor del estado de la carretera y sobrevino en el momento de sortear un bache, ocurriendo el accidente.

El popular campeón de España, que iba el primero al ocurrir la desgracia, fué trasladado a Almedovar, donde está asistido debidamente, y el estado general es bastante satisfactorio en medio de todo, por haberse rectificado el pronóstico grave del primer reconocimiento.

Las simpatías conquistadas por Florencio Fuentes han sido demostradas con tan lamentable motivo, y numerosos aficionados se han dirigido a nosotros en busca de detalles

## Hace cincuenta años

15 DE AGOSTO DE 1872  
La subasta para la construcción de una nueva plaza de toros, en permuta de la existente, tendrá lugar el día 20 del actual, a las diez de la mañana, bajo los pliegos de condiciones que están de manifiesto en la secretaría de la Corporación provincial.  
—Ha circulado por Madrid la siguiente extraña convocatoria:  
«Se invita a todos los inquilinos a que acudan el domingo próximo, a las cinco de la tarde, frente a la casa del Ayuntamiento, para una manifestación, con el fin de obtener que los caseros, desde el próximo mes, rebajen el 25 por 100 del precio actual de los alquileres, y en caso de negativa, dejar todos de pagarios hasta obtener la rebaja que con justicia pedimos.—La Comisión, representante de gran número de inquilinos.»  
(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»  
ESTADO.—Real decreto disponiendo que D. Ginés Vidal y Saura, secretario de primera clase en la Agencia diplomática de la nación en Tángier, pase a continuar sus servicios con dicha categoría a la Legación en Varsovia.

—Otro ídem que D. Eduardo García Comín, secretario de primera clase en la Embajada de Washington, pase a continuar sus servicios con dicha categoría a la Agencia diplomática de la nación en Tángier.

—Otro ídem que D. Vicente González Arnao y Mar de la Torre, secretario de primera clase, cesante, pase a continuar sus servicios con dicha categoría a la Embajada de Washington.

—Otro ídem que D. Fernando Alcalá Galiano y Smith, conde de Torrijos, secretario de primera clase en la Legación de Lima, pase a continuar sus servicios con dicha categoría a este ministerio.

—Otro ídem que D. Luis del Pedroso y Madán, conde de San Esteban de Cañongo, secretario de primera clase en la Embajada cerca del Santo Padre, pase, en comisión, a desempeñar el cargo de cónsul de primera clase en la Sección de Marruecos de este ministerio.

—Otro ídem que D. Justo Gómez Ocerín, secretario de primera clase, en comisión, cónsul de primera clase de la Sección de Marruecos de este ministerio, pase a continuar sus servicios con aquella categoría a la Embajada de España cerca del Santo Padre.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando a D. Pedro Collado y Fernández catedrático numerario de Dibujo del Instituto de Valladolid.

—Otra confirmando en el cargo de profesor numerario de Matemáticas y Física del Globo de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio a D. Manuel García Miranda.

—Otra declarando subsistente la real orden de 1.º de julio próximo pasado, y disponiendo que D. Teodosio Leal Quiroga, profesor de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, perciba el sueldo anual de 7.000 pesetas.

—Otra disponiendo se anuncie a concurso de traslado la provisión de la cátedra de Agricultura y Técnica agrícola e industrial, vacante en el Instituto de Pontevedra.

—Otra ídem id. a concurso previo de traslado la provisión de la plaza de profesor de Caligrafía del Instituto de Oviedo.

—Otra disponiendo que D. Julián de la Villa y Sanz, catedrático de la Facultad de Medicina de la Universidad Central, se encargue por acumulación de uno de los dos cursos de Técnica anatómica.

—Otra nombrando los Tribunales para las oposiciones a las cátedras de Universidad que se mencionan.

TRABAJO, COMERCIO E INDUSTRIA.  
Real orden asignándole a D. Juan Flórez Posada la gratificación de 9.000 pesetas anuales como subdirector de Industria.

—Otra nombrando asesor técnico de este ministerio a D. Juan Relinque Esparragosa.

—Otra ídem traductor de idiomas de este ministerio a D. Javier Bueno García.

—Otra ídem ingeniero industrial, al servicio de este ministerio, a D. Enrique Mellado.

—Otra ídem id. id. id. a D. Pedro Calvo Pablos.

—Otra ídem a D. Gabriel Briones y Ferrer profesor mercantil, al servicio de este ministerio.

—Otra ídem inspector de almadrabas, como ingeniero geógrafo al servicio de este ministerio, a D. Ignacio Fossi y Gutiérrez.

—Otra ídem arquitecto de este ministerio y de las dependencias del mismo a D. Antonio Ferreras.

Tribunal de oposiciones a las plazas de liquidadores de la contribución de utilidades  
Por real orden se ha dispuesto que el Tribunal de los opositores que tomen parte en el concurso-oposición convocado para el día 1.º de septiembre próximo, para proveer plazas de liquidadores de la contribución sobre las utilidades de la riqueza mobiliaria, quede constituido en esta forma:  
Presidente, D. Antonio Becerril y Lagarza, director general de Contribuciones, con la facultad de delegar en uno de los subdirectores del Centro.  
Vocales: D. Rafael Riaño y López, jefe de Administración de primera clase, segundo jefe de la Intervención general de la Administración del Estado, a propuesta del inter-

ventor general; D. Juan Bengoechea Valle, jefe de Negociado de primera clase en la Dirección general de Contribuciones, a propuesta del director de la misma, D. Antonio Carrillo de Albornoz, jefe de Administración de tercera clase en la Inspección general, a propuesta del inspector general; D. Agustín Vinales Pardo, catedrático de Economía política y Hacienda pública en la Universidad de Granada; D. José Navarro Reverter y Gomis, profesor mercantil y jefe de Administración de tercera clase, y D. Juan A. Jiménez Orozco, liquidador de Utilidades, que hará además las veces de secretario, a propuesta también de la Dirección general de Contribuciones.

## EL TIEMPO

### Las temperaturas de hoy

Las temperaturas de hoy han sido las siguientes:  
A las ocho de la mañana, a la sombra, 20°, 1 grado.  
A las doce, 28°.  
A las cuatro de la tarde, 30°, 6.  
Máxima a la sombra, 30°, 8.  
Mínima, 14°, 8.  
Diferencia, 16°.  
Máxima al sol, 36°.

## UN INCENDIO SIN LLAMAS

### El humo pone en peligro la vida de cinco bomberos

En la carbonería número 4 de la calle de Jorge Juan se inició ayer tarde un conato de incendio, que fué sofocado inmediatamente por la brigada de bomberos.

Dos horas después, cuando hacía ya tiempo que se había retirado el servicio de incendios, surgió de nuevo el fuego y se reprodujo la alarma en la calle.

Acudieron en el acto el servicio de la Dirección de incendios y varios Parques, y en pocos instantes el fuego quedó reducido a la hoguera formada por el fácil combustible, pero alejándose todo peligro de desarrollo y propagación.

Pero como en el interior las emanaciones de ácido carbónico invadían todo el local, los bomberos que intentaron penetrar en el sintonero todos los efectos tóxicos de la atmósfera.

Así tuvieron que ser asistidos sucesivamente mientras duró el siniestro, que terminó a las ocho de la noche, los individuos de la brigada, Martín Madrid, Gabriel Alonso y otros tres más, que cayeron desvanecidos y en peligro de perecer dentro de la carbonería.

Otro bombero llamado Antonio Arellano, que también fué asistido en el lugar del suceso, presentaba contusiones leves.

El fuego se atribuyó a un corto-circuito de la instalación eléctrica, aunque se dijo que podía haber sido producido por una vela encendida que dejó el dependiente encargado del establecimiento, en ausencia del propietario, al cerrar la tienda. Esto se ha comprobado que es falso.

La carbonería estaba asegurada.

## CONFLICTOS SOCIALES

### El "lock-out", del ramo -de la madera

#### SOCORRO A LOS OBREROS

Los obreros del ramo de la madera que trabajan actualmente, cumplimentando el acuerdo tomado en el último mitin, hicieron el sábado y domingo últimos, donativos que ascienden a unas 22.000 pesetas.

Ayer mañana se celebró una reunión en el teatro de la Casa del Pueblo, repartiéndose volantes para los obreros parados, para que con ellos se presenten a cobrar las cantidades que les correspondan.

#### LOS OBREROS ESTAN DISPUESTOS A RESISTIR

Los obreros, hablando con los periodistas en la Casa del Pueblo, se expresaban así:  
—Ya sabemos que los patronos juzgan este conflicto de vida o muerte para ellos, y están dispuestos a prolongar el "lock-out" todo el tiempo posible. Nosotros estamos también advertidos, y nos hallamos dispuestos a resistir. Y resistiremos, agotando para ello todos los medios legales. Suscripciones, apoyo de otras entidades obreras, etc. Si nada de esto bastase, acudiríamos al fin, y como último recurso, a lo que sea necesario.

#### LA ASOCIACION DE DEPENDIENTES DE COMERCIO Y LOS EMPLEADOS DE BANCA

Con motivo de la protesta publicada en la Prensa de estos últimos días por los empleados de Banca que se quejan del incumplimiento, por parte de los directores de establecimientos bancarios, de las leyes del Descanso dominical y Jornada mercantil, la Asociación de dependientes de Comercio, Industria y Banca, de la Casa del Pueblo, ha publicado un manifiesto invitando a esos funcionarios a adherirse a su organización.

La Asociación anuncia el comienzo de una campaña energética y tenaz, a fin de conseguir que los empleados de Banca estén colocados de una manera digna, y que sus derechos no estén a merced del capricho o la injusticia de los directores de los Bancos.

## EXHUMACION DE RESTOS

### CASIMIRO SAINZ

En la mañana de hoy se ha efectuado en el cementerio de Carabanchel Alto la exhumación de los restos del insigne pintor Casimiro Sainz.

Al acto, de una sencillez conmovedora, han asistido los señores siguientes:  
Alcalde de Carabanchel Alto, D. Antonio Rodríguez Sacristán; secretario del Ayuntamiento, D. Rafael Olmo; concejales D. Antonio Cabrera, D. Fermín Lizcano y D. Martín González; el juez municipal, D. Alfredo Menéndez Arroyo; fiscal, D. Eugenio Martín; el coadjutor de la parroquia, D. Julio Morate; el teniente de la Guardia Civil señor García Fontañil; el doctor D. Antonio Zofío; el representante de la Casa Esquerdo, D. Juan Godoy, y D. Martín González, que dió sepultura al cadáver del gran paisajista cuando éste murió.

De Madrid habían acudido los Sres. Valmaña y Pulido, en representación del Círculo de Bellas Artes; D. José de la Cueva, en la de la Asociación de la Prensa; D. Enrique López Alarcón, en nombre de la Asociación de Escritores; el coronel del segundo regimiento de Ferrocarriles, D. José García de los Ríos, paisano y amigo de Casimiro Sainz; el Sr. Sánchez de los Santos, representando a la colonia de la Prensa; D. Alfonso Sánchez, por los redactores gráficos de la Prensa de Madrid, y los miembros de la Comisión gestora, D. Victorio Macho, D. Emilio Herrera y nuestro compañero don Nicanor Rodríguez de Celis.

La exhumación se efectuó fácilmente, y los restos fueron depositados en una arqueta de caoba, en cuya tapa se ve un Cristo de bronce. Está escrupulosamente trabajada, y es obra del artista en madera D. Eugenio Lázaro.

El coadjutor de la parroquia cantó un responso ante los gloriosos restos del gran artista, y éstos fueron trasladados a la capilla del cementerio, donde se celebró un sencillo acto religioso.

La comitiva se trasladó desde el cementerio al Ayuntamiento de Carabanchel Alto, donde se levantó el acto de la ceremonia, que fué firmada por todos, y se expidieron telegramas al gobernador civil, al alcalde y al Ateneo de Santander y al alcalde de Reinosa dándole cuenta de lo actuado.

La arqueta quedó depositada en la capilla hasta el próximo viernes, en que será trasladada a Reinosa, donde se celebrarán con toda solemnidad una procesión cívica, que acompañará al cementerio los restos del artista montañés, y el acto de colocar la primera piedra del monumento que se elevará a su memoria en el pascu que lleva su nombre en aquella encantadora villa.

Todas las representaciones que con este motivo han ido hoy a Carabanchel Alto han regresado a Madrid agradecidísimas a las atenciones de las autoridades de aquel pueblo, especialmente del alcalde, conde de toda cortesía, que ha dado todo género de facilidades para que la Comisión cumpliera su cometido.

No son estos momentos los más propicios para trazar, siquiera sea en pocas líneas, la gigante personalidad artística de Casimiro Sainz, tanto más grande a medida que el tiempo nos va alejando de la época y de la vida del glorioso paisajista.

Muy cerca está el día en que se cumpliran veinticuatro años de su muerte. En esa fecha se honrará LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA publicando unas cuartillas que a su memoria dedica la admiración de un insigne pintor de nuestros días.

Como ya hemos dicho, el viernes próximo serán trasladados los restos de Casimiro Sainz a Reinosa. Cumplirán la honrosa misión de acompañarlos el subsecretario de Hacienda, Sr. Ruano; el insigne escultor Victorio Macho, autor del monumento; el brillante periodista Emilio Herrera y el redactor jefe de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, nuestro querido compañero Nicanor Rodríguez de Celis.

## Retazos higiénicos

### REGIMENTACION DE LA SED ESTIVAL

Aplacar la sed devoradora estival, es necesidad imperiosa; pero para satisfacer la sed de forma que no perjudique a la salud, es preciso regimenter en esta época veraniega el uso de las bebidas, conociendo y practicando los preceptos siguientes:

1.º El agua potable, para que sea sana y no constituya vehículo comunicativo de gérmenes productores de enfermedades infecciosas, debe hervirse previamente, enfiarla, agitarla con una varilla de cristal para airearla y por último filtrarla.

2.º Hasta dos horas después de haber comido no debe beberse agua ni líquido alguno, a fin de no perturbar la digestión.

3.º Si durante las dos horas que tarda en efectuarse la primera digestión se siente sed, puede aplacarse humedeciendo la boca y la garganta, con enjuagues y gargarismos de pequeñas cantidades de agua acidulada ligeramente con unas gotas de vinagre.

4.º Como en el estío se suda mucho, perdiendo el organismo humano grandes cantidades de líquidos, es preciso reponerlos; por eso es imperiosa la sed que sentimos; disminuyendo la secreción del sudor y aumentando en compensación la urinaria, lograremos amortiguar la sed y para conseguir esta compensación debemos usar bebidas diuréticas, como son la cerveza y el café.

5.º Los helados deben usarse solamente como postre, después de la comida, siendo perjudiciales si se toman dos horas antes o después de haber ingerido alimentos.

6.º Las bebidas refrigerantes que pueden considerarse higiénicas son la cerveza fría, las gaseosas aciduladas y las emulsiones u horchatas frescas.

7.º La mejor bebida estival es el agua fresca, potable, hervida, aireada, filtrada, mezclada con café frío y ligeramente endulzada con jarabe de agraz.

Hasta en botijo se puede beber y preparar así este refresco higiénico.  
Y nada más ya de la sed.  
DOCTOR CORRAL Y MAIRA

## DICE EDISON

### Maravillas de la Ciencia en el porvenir

Un periodista americano ha celebrado una entrevista con Edison, el mago genial de los inventos.

Edison, con una actividad multiplicativa enorme, se ocupa frecuentemente de quince a veinte cosas a la vez, y sus trabajos invaden todas las ramificaciones de la ciencia.

«El público—dijo Edison—tiene una falsa idea de los inventores, a los que cree hombres sentados en un sillón con las cejas fruncidas, recibiendo la inspiración de lo alto. La realidad es bien diferente. La idea de un invento puede llegar como una inspiración; mas no es lo frecuente, y en la mayoría de los casos llega con una serie de trabajos desesperados e ingratamente financieros, sin que a veces se alcance el dominio práctico.

Es un buen ejemplo la telegrafía sin hilos. Hertz, en un rayo de inspiración, alcanzó la visión de las ondas hertzianas. Mas si Marconi no hubiera surgido para hacer la invención comercial y aplicarla a este aspecto, las ondas hertzianas hubieran pasado como si no hubieran existido.»

## El Consejo de ayer

### NOTA OFICIOSA

«Comenzó el Consejo dando cuenta el ministro de Marina de los acuerdos que propone para solemnizar el centenario de Sebastián Elcano.

A las fiestas que se celebren concurrirá una lucida representación de la Marina española, y se invitará también a las naciones extranjeras para que envíen representación de sus respectivas Armadas.

Se aprobó un expediente relativo a la modificación de algunos artículos de los estatutos por que se rige la Caja central de Crédito Marítimo.

Se aprobó una propuesta del ministerio de Instrucción pública, en que se declaran las exenciones del párrafo segundo del artículo adicional de la ley de Presupuestos.

Se aprobaron las bases para adquirir en subasta 125.000 postes de pino sulfatado y alambre de cobre para las líneas del Estado.

Fueron aprobados los siguientes expedientes de Guerra:  
Mejora de indemnización al teniente de Infantería D. Eusebio Pérez de Hierro, herido en acción de guerra.

Concesión de la medalla de Sufimientos por la Patria a D. Luis Masjuán.

Anuncio por concurso para la compra de una finca rústica con destino a la Cría Caballar.

Acuerdo declarando que los funcionarios del Estado, Provincia y Municipio que intervengan como peritos terceros en expropiaciones promovidas por el ramo de Guerra tienen derecho al cobro de honorarios.

Acuerdo de publicación del reglamento de Aviación.

Tres Comisiones para el Extranjero.  
Arrendamiento de una finca de la Cría Caballar.

Adquisición, conforme a la ley de Contabilidad, de un millón de cartuchos para ametralladoras y en igual forma la compra de dos camiones y piezas de recambio para hidroaviones, y algunos otros expedientes de mero trámite.»

## AMPLIACION

La ausencia de la mitad de los ministros que componen el actual Gobierno motivó el que realmente no se abordase ningún otro asunto que los que se consignan en la nota oficiosa, aunque por ello no dejara de cambiarse impresiones principalmente sobre los asuntos de Marruecos.

El Consejo lamentóse del suceso que ha costado la vida al jefe de la Policía indígena de Melilla; pues constituye un síntoma que no puede pasar inadvertido, mucho más teniendo en cuenta otros ataques a posiciones en las últimas cuarenta y ocho horas.

El Gobierno, pues, ha hecho conocer al alto comisario su sorpresa por lo ocurrido y le ha pedido nuevos informes y depuraciones.

Aunque incidentalmente, el Presidente aludió al concurrido conflicto de Correos y a los decretos que, a juicio de aquél, al ser conocidos por el personal, tendrían la virtualidad bastante para restablecer la interior satisfacción en el Cuerpo.

Para la publicación en la Gaceta de aquellas disposiciones espera tan sólo el Gobierno, no que el director de Correos le notifique la entrada del servicio en la normalidad. Los decretos están extendidos.

Se sabe que en la conferencia que antes del Consejo celebró el Presidente con el señor Silveira, quedaron ultimados todos los extremos.

## SUCESOS DEL DIA

El robo del Palace Hotel.—Por la Policía ha sido detenida Adela García de Blas, de cuarenta años, que habita en el paseo de las Yserías, 9, autora del hurto de trescientos y pico de cuchillos en el Palace Hotel.

También ha sido detenido Antonio Suárez Rodríguez, de cuarenta y ocho años, domiciliado en el Arroyo de Embajadores, 15, que se dedicaba a vender los cuchillos de acuerdo con Adela.

Destrozado por el tren.—En el kilómetro 10 de la línea del Norte, a la salida de la estación de Pozuelo (término de Aravaca), fué hallado el cadáver de un hombre, tan destrozado que no se le pudo identificar.

Se cree que se trata de un suicidio.  
Vestía traje de lanilla rayada, color café; camiseta con rayas azules, alpargatas y calcetines negros.

¡Vaya un despertar!—Hallándose durmiendo tranquilamente en su domicilio, calle de Bravo Murillo, 146, el jornalero Rufino Villalba Collado, de veintiséis años, se derrumbó sobre él una buena parte de la techumbre a consecuencia de los trabajos que efectúan unos albañiles en el piso superior. Tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro de diversas lesiones de consideración.

Amenazas al presidente de una Sociedad.  
Se ha dado cuenta al Juzgado de guardia de que durante una junta celebrada por la Sociedad La Libertad del Trabajo en su domicilio social, Magdalena, 25, penetraron Francisco Sáez Gascón, de cincuenta y ocho años; Florencio Sáez, de treinta y seis; Francisco Sáez Lillo, de treinta y ocho, y Julián Sáez Calderón, de diez y ocho, y encarándose con el presidente le maltrataron de palabra y le amenazaron gravemente.

Advertimos a los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

UN VERDADERO CUENTO DE HOFFMANN

CURIOSO ROMANTICISMO DE KOLOSZY

En Bucarest ha fallecido el artista dramático Miguel Koloszy, que tomó parte activa cuando la revolución húngara.

A propósito de la muerte de este actor se ha hecho pública la historia vivida por este inquieto y curioso artista hace cosa de veinte años.

En sus andanzas por el mundo encontró una señorita de la que se enamoró rendida y apasionadamente. Solicitó de los padres de la bella señorita la licencia para casarse con ella. Le fue negada. La joven debía casarse con el hombre que ya estaba designado por la familia...

Desde entonces, Koloszy, dolorosamente afectado, decidió alejarse del bullicio y vivir solitario, encerrándose en su casa, donde jamás volvió a entrar otra mujer que una anciana que desempeñaba las funciones de ama de llaves. Pero aun a esta mujer le fué terminantemente prohibido entrar en la alcoba celda del artista.

Así transcurrieron más de diez años. Cierta día, aguijoneada por la curiosidad y no conociendo más paciente mujer—la criada se arriesgó a entrar en la habitación prohibida. El estupor de la pobre mujer fué inenarrable: Miguel Koloszy había mandado fabricar una gran muñeca mecánica cuya cabeza reproducía maravillosamente todos los rasgos de la bien amada, y desde hacía diez años vivía el artista entregado a su automática. Amante de la familia, se había hecho construir también varios bebés de distintas edades, los que dormían en lechos apropiados a la edad que aparentaban.

No había vuelto aún de su estupor la buena sirvienta, cuando, de repente, se presentó Koloszy. Viendo descubierto su secreto, fué víctima de un tal ataque de rabia, que hubo que conducirlo a una casa de salud, donde permaneció no muy largo tiempo. Opinaron los médicos que debía reintegrarse a su habitación y a su muñeca, bastante más inofensiva que tantas otras de carne y hueso como por el mundo andan.

UNA RECTIFICACION

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío y de mi distinguida consideración: En el sueto que hace unos días publicó el periódico de su digna dirección con el título de «Una nueva protesta» haciéndose eco de un escrito presentado al director general de Orden público por los inquilinos de la casa número 31 duplicado de la calle de Fuencarral, sueto que yo mismo remití a ese popular diario, incurri en un error en la parte relativa a la inquilina doña Rafaela Lozano, error que lamentó, y me apresuro a rectificar, a fin de que no se menoscabe en lo más mínimo la reputación de dicha inquilina.

Con este motivo se ofrece de usted afectísimo seguro servidor.—Toribio Santiago Osinara.

Madrid, 14 de agosto de 1922.

LICENCIAMIENTOS

POR DENUNCIAS DE PROFUGOS

Por el ministerio de la Guerra se ha dictado la siguiente circular:

«En vista de diversas peticiones elevadas a este ministerio en solicitud de que sean comprendidos también en los licenciamientos los acogidos a los beneficios por denuncia de profugos que se encuentran sirviendo en Cuerpos permanentes de Africa, que no lo fueron en la real orden circular de 6 de mayo último (D. O. núm. 103); y teniendo en cuenta que por ser fijos los Cuerpos a que pertenecen en las expresadas guarniciones de Africa no han de regresar a la Península, y que esta desigualdad no parece lógico subsista, ni hay razón para mantenerla, máxime cuando por cada individuo que regrese a la Península, sirve ya con antelación otro individuo profugo que ha de permanecer precisamente cinco años en Africa, debiendo lograrse, por otra parte, la necesaria equidad, favoreciendo en cuanto sea factible a los denunciadores de profugos, a fin de evitar que se burle el deber que la Constitución impone a todo ciudadano de servir a su patria cuando a ello sea llamado por la ley, el Rey (q. D. g.) se ha servido resolver, como ampliación a la real orden circular de 6 de mayo último (D. O. núm. 103), que los individuos a quienes se concedan o tengan concedidos los beneficios de la real orden circular de 6 de septiembre de 1919 (D. O. número 205), sean licenciados, siempre que tengan cumplido un año de servicio en filas y pertenezcan a Cuerpos o unidades de las guarniciones permanentes de Africa, y que en el caso de no llevar cumplido el año de servicio, causen alta en los Cuerpos de la Península, en donde prestarán el que les falte.»

CONFLICTO TEATRAL

Haciendo uso de la facultad concedida a la Junta directiva del Sindicato de Actores por la asamblea general, y de acuerdo con el señor presidente de la Sociedad de Autores, con esta se circulan las órdenes para que se suprima el repertorio y no actúen las compañías en los teatros arrendados por el señor Fraga, y que son: Principal, de Santiago; Principal, de Pontevedra; Jofre, de Ferrer; Odeón, de Vigo; Tamberlick, de Vigo; Rosalía de Castro, de Coruña; Circo, de Lugo; Principal, de Montfort; Apolo, de Orense; Parisiana, de Burgos; Pradera, de Valladolid; Moderno, de Salamanca; Perla, de Santander; Dindurra, de Gijón; Cervantes, de Sevilla, y Campos Eliseos, de

Bilbao. No deben celebrarse contratos con la empresa Cano Cabello, de Málaga, y González Serna, de Sevilla, y teatros Principal, de Cádiz, y Nuevo, de Zamora, sin notificarlo antes a la Sociedad de Autores y al Sindicato de Actores.

Los actores y los autores sostienen su criterio de aceptar con el Sr. Fraga una entrevista para tratar del asunto que a todos interesa; pero hasta tanto no se celebre ésta y siga el Sr. Fraga en su actitud, irán acudiendo a los procedimientos más energicos para que este conflicto se resuelva a la mayor brevedad.

EMPIEZA EL «BOICOT» EN SANTANDER

Santander, 15.—La compañía de Mercedes Pérez de Vargas, que actúa en el teatro Pereda, de que es arrendatario el opulento empresario Sr. Fraga, ha recibido un telegrama de la Sociedad de Autores retirándole todo el repertorio.

Posteriormente se recibió otro del Sindicato de Autores, prohibiendo a sus asociados actuar en ese teatro.

Mañana no habrá función. A los actores de la compañía les ha puesto el Sindicato en difícilísima situación.

UNA RECAUDACION

Para los niños de Las Hurdes

Las cantidades recaudadas procedentes de las Juntas provinciales y locales de Protección a la Infancia en favor de los niños de Las Hurdes, son las siguientes:

Junta de Avila, 500 pesetas; ídem de Burgos, 200; ídem de Barcelona, 1.000; ídem de Logroño, 500; ídem de Cuenca, 1.000; ídem de Huelva, 500; ídem de Badajoz, 1.000; ídem de Guadalajara, 250; ídem de Burguillos, 25; ídem de Cáceres, 500; ídem de Zafra, 50; ídem de Don Benito, 100; ídem de Orellana la Vieja, 100; ídem de Olot, 100; ídem de Cogolludo, 25; ídem de Alburquerque, 15; ídem de Madrid, 1.000; varias Juntas locales de Avila, 400; ídem de Lérida, 100; ídem de Cádiz, 500; ídem de Valladolid, 1.000; ídem de Zaragoza, 500; ídem de Toledo, 500; ídem de Lugo, 150; ídem de Talabán, 50; ídem de Albacete, 500; ídem de Sabadell, 30; D. Ramón Albó, 250; don Sebastián Sola, 50.

Importe total, 10.895 pesetas. Las cantidades recaudadas se ingresan en el Banco de Vizcaya, en la cuenta corriente del señor duque de Miranda, tesorero del Patronato de Las Hurdes.

La Presidencia de Colombia

El 7 de los corrientes tomó posesión ante el Congreso el Excmo. Sr. D. Pedro Nel Ospina de la Presidencia de aquella República.

El nuevo Presidente es uno de los estadistas más caracterizados de Sudamérica. Educado en los Estados Unidos y en Europa, domina varios idiomas, habiéndose distinguido varias veces como publicista y como parlamentario.

Ha representado a su país en momentos difíciles, demostrando dotes excelentes de capacidad y de prudencia.

En su elección fundan los pueblos colombianos una era de paz y de trabajo, pues el general Ospina, elemento significativo del partido conservador histórico, representa una alta autoridad moral y una garantía de honorabilidad como hombre de empresa.

Hispanófilo eminente, ha puesto de relieve en muchas ocasiones su fervoroso cariño por la madre patria, cuna de sus antepasados.

No hace mucho estuvo en nuestro país y efectuó una gira por las tierras vascoas, que, según él, sirvieron de ilustre solar a su familia.

Entra, pues, Colombia en un estado de engrandecimiento y de progreso, de lo cual nos complacemos altamente.

DE CORREOS

El servicio está normalizado

La visita del Presidente del Consejo al Palacio de Comunicaciones se verificará el jueves, a las diez de la mañana.

Se asegura que el Sr. Sánchez Guerra recibirá en los salones de la Dirección a las representaciones del personal.

En las primeras horas de la madrugada quedó restablecida totalmente la normalidad en todos los servicios.

Existe entre los funcionarios una gran expectación. Se cree que muy pronto quedará publicado el decreto anunciado.

FERIAS Y FIESTAS

Fernán-Núñez.—Durante los días 15, 16 y 17, se celebrarán fiestas en honor de Nuestra Señora del Tránsito.

Entre otros festejos se celebrarán exposiciones de ganado, bailes, carreras de cintas, concurso de belleza, tracas, conciertos, etc.

El Escorial.—Estos días se están celebrando festejos, entre los que figuran campeonatos de tenis, corridas de toros, becerradas, verbenas, conciertos, gran festival histórico, concurso hípico, fiesta de la danza, etcétera.

Noticias generales

Centro de Instrucción Comercial.—Para la provisión por concurso de las plazas vacantes de profesores de las clases de idioma francés, teneduría de libros, escritorio mercantil, contabilidad de empresas y modelado, estará expuesto el pliego de condiciones y se admiten solicitudes, en la secretaría, Pizarro, 19, principal, palacio de Cheste, de ocho a diez de la mañana, cuatro a seis de la tarde y diez a once de la noche, hasta el 25 del corriente.

Novillos en Madrid

Hoy se lidiaron en el circo taurino de la carretera de Aragón seis novillos de la terrífica ganadería de los señores hijos de D. Eduardo Miura, por Gavira, Andaluz y el hombre de las tres erres: Rafael Rubio, Rodalito.

La tarde, de toros; pero para achicharrar a cualquiera. La entrada, para hacer conveir a la Empresa.

PRIMERO

«Rifador», negro zaino, desarrollado de pitones. Los peones abusan en lo de recortar, y Gavira no puede lucirse con el capote.

En medio de un gran lío toma el bicho las varas reglamentarias, sin que veamos nada de particular en quites.

Navarrito y Tabernerito pasan sus fatigas para banderillar; pero lo logran al fin.

Gavira lo toma con la diestra, y al cuarto pase Rodalito evita un percance. Sigue Gavira con la mano de cobrar, aguantando alguna que otra colada del regalito que le tocó en suerte, y a la primera igualada da un buen pinchazo; pocos pases más, y una estocada un poco baja, hasta las guarniciones, que da fin del miureño. Palmas.

SEGUNDO

«Cartagena», negro bragado, un buen mozo también.

Andaluz da unas verónicas aceptables. El primer quite lo hace pinturero y obtiene aplausos.

Rodalito y Gavira también se hacen aplaudir.

El tercio es animado, y los banderilleros de turno cumplen muy bien el uno y mal el otro.

Andaluz hace una faena de alifio, y entrando de largo de media estocada a travésada. Un pinchazo feo, alargando el brazo, y media estocada bien puesta.

TERCERO

«Cristino», negro zaino. Rodalito no puede hacer nada con el capote porque el miura no acude franco, pero en el primer quite se hace aplaudir.

El primer tercio transcurre pesado por la mansedumbre del toro.

Lo foguean después de muchas tentativas para que se libre.

Los chicos de los rehiletes cumplen decorosamente su cometido.

Rodalito torea bien con la muleta, sobresaliendo dos pases de rodillas y una cambiándose la muleta.

Dos pinchazos feos.

Más faena de muleta con arte y media estocada bien puesta.

T.

Toros en San Sebastián

TOROS DE GAMERO CIVICO, PARA SALERI, CHICUELO, VALENCIA II Y MARCIAL LALANDA

San Sebastián, 15.—Hay un verdadero lleno.

Asisten la Reina, el Archiduque Federico y los hijos del Infante D. Alfonso.

El cielo está despejado y hay gran animación.

PRIMERO

Salé el primero, negro, bragado, que es veroniquéado por Saleri regularmente.

El toro toma cuatro varas, tira cuatro caballos y no mata ninguno.

Saleri coge los palos y coloca un gran par de frente y dos sesgando, en el centro.

Hace una faena valiente y coloca una estocada caída.

SEGUNDO

El segundo, que es colorado, es recibido con verónicas ceñidas por Chicuelo.

Valencia y Chicuelo se adornan en los quites.

El toro toma cinco varas después de derribar tres picadores y matar un caballo.

Chicuelo hace una faena movida, da tres pinchazos y coloca media estocada delantera y perpendicular.

Descabella al tercer intento.

TERCERO

El tercero, negro zaino, recibe dos verónicas buenas de Valencia.

El toro recibe cinco puyazos, derriba dos caballos y mata uno.

Valencia realiza una faena valiente y apretada. Recibe un palotazo que le desarma.

Sigue valiente y coloca media perpendicular, sacando rota la manga izquierda.

Deja media delantera, a travésada, y descabella.

CUARTO

Negro. Lalandia veroniquéa.

El toro mata un caballo, después de haber tomado cuatro varas y haber derribado un caballo.

Lalandia hace una faena de frente, toreando siempre con la izquierda.

Da varios pases cambiados, dos naturales y deja un pinchazo caído.

Da otros dos pinchazos y coloca media estocada desprendida.

Descabella al primer intento.

TARRERO

TEATRALERIAS

Jardines del Buen Retiro.—Esta noche, a las diez y media, y previo un permiso especial concedido a esta compañía, se reprisará por primera vez en Madrid la admirable opereta del maestro Corisana Los clavetes rojos, que constituyó uno de los más clamorosos éxitos del Reina Victoria en la temporada pasada.

La obra será puesta en escena con gran lujo y propiedad.

Fuencarral.—Sigue la Empresa teniendo que retener en el cartel, a petición del público, las obras La Venta de Don Quijote, La alsaciana y Jugar con fuego.

El público no deja un solo día de llenar el

teatro, y ha sido tal la aceptación del género que cultiva actualmente, que tenemos por seguro que Casals, al frente de los suyos, hará una larguísima y fructífera campaña en el teatro Fuencarral.

PERSONAL SUBALTERNO

Han sido nombrados: D. Antonio González Calderón, en turno de cesantes, ordenanza-mozo de oficio del ministerio de Instrucción pública, con el sueldo anual de 1.500 pesetas y destino a la Escuela Normal de Maestros de Jaén, y D. Enrique Fernández Vázquez, en virtud de antigüedad, portero cuarto del mismo ministerio, con destino al Instituto general y técnico de Alicante, y sueldo anual de 2.000 pesetas.

Alcance político

EL SR. SANCHEZ GUERRA El Presidente del Consejo ha pasado el día de hoy en El Escorial.

DE GOBERNACION El subsecretario de Gobernación manifestó que el Sr. Pinies regresará a Madrid el viernes próximo.

De provincias no tenía ninguna noticia de interés.

EL SR. PINIES Anoche salió en automóvil, para Benabarre, el ministro de la Gobernación.

ULTIMA HORA

Alemania pagará dos millones de libras

Paris, 15.—El corresponsal de «Le Matin» en Berlín afirma que el Gobierno del Reich dispone de los dos millones de libras esterlinas necesarias para efectuar el próximo pago, en concepto de compensaciones.

BIENES CONFISCADOS

Budapest, 15.—El dominio propiedad del Archiduque José, situado en las inmediaciones de Kisjenke, ha sido confiscado por el Tesoro rumano.

La extensión de dicho dominio es de 20.000 hectáreas.

Para protestar de la suspensión de la autonomía

Granada, 15.—El rector de esta Universidad, D. José Pareja Garrido, y el vicerrector, D. José Poñanco Romero, han presentado la dimisión de sus cargos.

La causa de esta decisión ha sido el decreto del Sr. Montejo suspendiendo la autonomía universitaria.

Se afirma, con fundamento, que imitarán esta conducta los decanos de todas las Facultades.

Desde Barcelona

RACHA DE INCENDIOS

Barcelona, 15.—Esta mañana Barcelona ha sido teatro de una racha de incendios, algunos de ellos de gran importancia.

En la Rambla del Centro se han incendiado a primera hora de la mañana los muebles de un piso de la casa número 25, siendo sofocado a los pocos momentos.

En la calle de Campo Sagrado se ha declarado un violento incendio, cerca de las doce, en un almacén de borras y maquinaria.

A las dos continuaban trabajando los bomberos para extinguir el fuego.

Mientras se estaba trabajando aquí se declaró un nuevo incendio en una fábrica de cepillos de la calle de Borrell.

Por último, toda la mañana está ardiendo la montaña de Montjuich, en la parte de Miramar y Tiro Nacional, levantándose una gran hoguera alrededor del castillo.

Son en gran número las personas que están presenciando el espectáculo, que es sumamente fantástico.

A las cuatro de la tarde se ha declarado un incendio violentísimo en una manzana de

BANCO DE ESPAÑA

57.º sorteo para la amortización de la Deuda al 4 por 100

Debiendo acomodarse la amortización a lotes cabales, corresponde amortizar en este trimestre, que vencerá el 1.º de octubre próximo, la suma de cuatrocientas cuarenta y cinco mil pesetas por los títulos emitidos en virtud del real decreto fecha 27 de junio de 1906 según el pomenor del siguiente cuadro:

Table with 8 columns: SERIES, Bolas encantadas, Títulos que representan, Capital Plaz. nominales, Bolas que han de extraerse, Títulos que representan, Capital que se amortiza Plaz., and Total intereses amortizables Plaz.

El sorteo tendrá lugar públicamente en el Salón de Juntas generales del Banco el día 1.º de septiembre próximo, a las once en punto de la mañana, y lo presidirá el gobernador o un subgobernador, asistiendo, además, una Comisión oficial, el secretario y el interventor.

Por cada serie se hará un sorteo parcial independiente, y se verificará con arreglo a las disposiciones contenidas en la real orden fecha 30 de junio de 1917.

Se anunciarán en los periódicos oficiales los números de los títulos a que haya correspondido la amortización y quedarán expuestas al público, para su comprobación, las bolas de cada serie que hayan sido extraídas en el expresado sorteo.

Madrid, 14 de agosto de 1922.—P. El secretario general, Isidoro Azcona.

casas de la Ronda de San Pablo. El fuego amenaza destruir totalmente la manzana de casas.

Al lugar del fuego han acudido inmediatamente los bomberos y las autoridades y numeroso público.

EL CAPITAN GENERAL Esta mañana salió para Ripoll, Puigcerdá y Seo de Urgel, el capitán general, acompañado de sus ayudantes.

LO DE TODOS LOS DIAS

Otro obrero asesinado

Barcelona, 15.—A las dos y treinta de esta madrugada, en la calle de Portugal, se oyeron gran número de disparos.

El comisario del distrito del Norte, acompañado de unos agentes, salió para el lugar del suceso a fin de hacer una investigación de lo ocurrido.

Al llegar al extremo de la calle de Portugal encontraron tendido en el suelo, acorralado a balazos y en estado agonizante, a un sujeto de unos veinticinco años de edad.

Aunque de momento no pudo ser identificado, más tarde se ha podido averiguar que la víctima se llamaba Esteban Fortuny Riera, tintorero de oficio.

Examinados los registros de la Policía resulta que el sujeto de referencia había sido detenido en dos ocasiones distintas, por ejercer coacción y otra por reunión clandestina.

Había usado también el nombre de Domingo Bonet Marcó.

Había pertenecido al Sindicato único, y era, según los mismos informes, uno de los agentes más activos del mismo.

Las gestiones practicadas por la Policía para dar con los autores del asesinato, no han dado resultado.

La pacificación de Barcelona

A TIROS EN LAS CALLES

Barcelona, 15.—A las doce y media de esta madrugada, en la calle de Bofarull, esquina a la de Bogatell, se encontraron dos grupos pertenecientes a los Sindicatos libre y único, entablandose una reyerta que terminó a tiro limpio.

Se cruzaron gran número de disparos entre ambos bandos, sin que se sepa hubiera resultado ninguna persona herida de gravedad.

ENTIERRO DE UNA VICTIMA

A las diez de esta mañana se ha verificado el entierro del cadáver del desgraciado José Solana, muerto el viernes último en la calle de Pou de la Figuera.

La comitiva salió del Hospital Clínico, figurando en la misma gran número de obreros.

De esta víctima no se tienen noticias en la Jefatura de Policía, pero se sabe que actualmente era delegado del Sindicato único en los talleres de Girona. Informes particulares dicen que Solana era obrero de intachable conducta y muy trabajador, habiendo contraído matrimonio recientemente.

NO HAY PAZ Y SE ANUNCIAN REPRE-SALIAS

Como en pocos días han sido cuatro los delegados del Sindicato único que han sido mortalmente heridos en plena calle, se teme, y con razón, que, dada la excitación de los ánimos entre los dos bandos, seguidamente empiece en breve un período de sangrientas represalias.

La Federación local ha publicado un manifiesto, en el que además de protestar contra los asesinatos de que son víctimas sus compañeros, añade que dicha entidad no quiere cargar con la responsabilidad de la quietud que adopten sus federados ante el estado de indefensión en que se les deja por parte de las autoridades.

La huelga de Oviedo

LA CRISIS MINERA SE ACENTUA CON LA IMPORTACION DE CARBONES

Oviedo, 15.—Los patronos mineros, acompañados de los representantes en Cortes, visitaron al ministro de Estado para hablarle de la crisis minera, agravada con motivo de la importación del carbón inglés.

El ministro les habló de la importancia que el asunto encierra, entendiéndolo así el Gobierno, ya que es la base de las conversaciones diplomáticas que se celebran con Inglaterra.

Les prometió apoyar todo lo que significara

protección a la industria hullera: rebaja de tarifas y otros beneficios.  
Mañana sale el Sr. Prida con dirección a San Sebastián, donde le espera el embajador inglés, y es muy probable que se firme el Tratado.  
El Comité del frente único ha publicado una nota oficiosa pidiendo que el Comité del Sindicato minero convoque en el término de quince días un Congreso para juzgar su conducta con ocasión de la pasada huelga, advirtiéndole que, en caso contrario, los elementos comunistas fundarán otro Sindicato a base de las secciones que por aquel entonces fueron expulsadas.

### La banda del Tercio de Extranjeros

**VAN A ARJONA Y A ARJONILLA**  
Cádiz, 15.—Ha marchado a Arjona, de donde seguirá a Arjonilla, la música del Tercio de Extranjeros, que deberá dar en ambas localidades diversos conciertos.  
Después, y con el mismo objeto, regresará a Sevilla.  
En la estación fué despedida por numerosas personas.

### El Rey en Deauville

**LO QUE HIZO AYER**  
París, 15.—Telegrafían de Deauville al «Figaro», con fecha de ayer, dando cuenta de que el Rey de España efectuó por la mañana una visita a la yeguada del barón de Rothschild, dando después un paseo, a pesar de la copiosa lluvia, por la Potinière.  
A medio día D. Alfonso almorzó en el «promenoir» de Clairefontaine, marchando luego al Casino, donde jugó algunas partidas.  
Por la noche el Soberano español comió en uno de los grandes hoteles de la costa.

### Un duelo por una emisión de sellos

**ARECE SER QUE SE SOLUCIONARA**  
Buenos Aires, 15.—A raíz de la proyectada emisión de unos sellos de Correos con la efigie del Presidente Irigoyen y del Presidente electo D. Marcelo T. Alvear surgieron serias divergencias de criterio entre el diputado Sánchez Orondo y el ministro del Interior, las cuales se agraviaron hasta el punto de creer inminente que la cuestión se llevaría al campo del honor.  
Actualmente, aunque no puede darse por terminada la cuestión, ha sido descartada la probabilidad de un duelo entre ambas personalidades.

### Las cartas apócrifas contra el Ejército brasileño

**LOS AUTORES CONFIESAN EL DELITO**  
París, 15.—Un periódico francés publica la siguiente información:  
«La famosa historia de las cartas injuriosas para el Ejército brasileño, falsamente atribuidas a M. Arturo Bernardes, Presidente electo y proclamado de la República del Brasil, acaba de tener un epílogo curioso.  
Se recordará que varios peritos franceses e italianos no vacilaron en proclamar el carácter apócrifo de dichas cartas.  
Solamente uno de ellos, M. Locard, de Lyon, creyó poder afirmar su legitimidad.  
El «Correio da Manha», que había hecho campaña contra M. Bernardes, se aprovechó de este testimonio, y sus ataques encontraron repercusión hasta en el Ejército nacional.  
Ahora bien, el autor de la mixtificación, asustado por la tempestad que había desencadenado, acaba de confesar que había hecho escribir las cartas acusadoras por un hábil calligrafo.  
Este último ha confirmado el hecho y ante testigos respetabilísimos ha reproducido fácilmente la letra de M. Epitacio Pessoa, Presidente actual del Brasil; la de Nilo Peçanha, la del mariscal Fonseca y las de otras notabilidades.  
Los periódicos de Río Janeiro han publicado los facsimiles de estas notables imitaciones.  
Así termina una tragicomedia, cuya penúltima escena fué el motín de los cadetes brasileños.»

### REBAJA DE LOS SALARIOS DE LOS CARGADORES

Londres, 15.—En vista de la baja en el coste de la vida, el salario de los cargadores del muelle será disminuido en un chelín diario a partir del día 2 de octubre próximo, si la baja continúa en iguales proporciones. El día 4 de junio del año próximo se efectuará otra nueva disminución de un chelín.  
Las bases del acuerdo se han hecho ya públicas, y serán firmadas uno de estos días por patronos y obreros.

### En busca de los tesoros de la Armada Invencible

Londres, 15.—No se pasa año sin que se hable en Inglaterra del famoso tesoro de la Armada Invencible; pero hace ya trescientos años que los buques españoles duermen en el fondo del mar, y ningún buque ha podido extraer aún ni un maravilla.  
A pesar de todo, acaba de formarse una nueva Sociedad de buscadores de tesoros, más modernos, los restos de un galeón que se hundió al Norte de Escocia, en la bahía de Towermory.  
Varias planchas de roble han aparecido

en la superficie, y, cosa rara, la capa de fango que las cubría, y que tenía tres metros de espesor, las ha preservado tan bien, que están en perfecto estado de conservación.  
Un perito de salvamentos ha declarado que es posible el buen éxito de esta nueva tentativa.

### La vida en Viena es cada día más cara

Viena, 15.—Comunican de Viena que el coste de la vida en dicha ciudad desde el 15 de julio al 15 de agosto ha aumentado en un 149 por 100.

### D'Annunzio quedará ciego si logra salvarse

Roma, 15.—D'Annunzio no ha recobrado el conocimiento después de la caída que sufrió desde el balcón de su «villa». El último parte facultativo dice, sin embargo, que el paciente ha pasado una noche tranquila y que ha experimentado una ligera mejoría.  
El estado de desvanecimiento persiste y la gravedad no ha desaparecido. Los médicos temen que el poeta, si no sucumbe a las heridas del cráneo, se quede completamente ciego.

### Ha fracasado la Conferencia de Londres

**UN CONSEJO DE MINISTROS**  
París, 15.—Mañana por la mañana se celebrará Consejo de ministros, bajo la presidencia de Millerand, en el castillo de Rambouillet.  
M. Poincaré, naturalmente, será el que lleve la voz cantante hablando de la Conferencia de Londres. Es muy posible que el presidente del Consejo estime necesario convocar a las Cámaras para someterles el resultado de la Conferencia de Londres. Si esta decisión se adoptara, no se haría pública hasta que la Comisión de Reparaciones haya deliberado sobre la penuria de Alemania.

**LOS DELEGADOS SE VAN**  
Londres, 15.—Los delegados extranjeros en la Conferencia han salido de Londres hoy por la mañana. Theunis salió muy temprano, y Poincaré y Schanzer fueron acompañados a la estación por sir Eduardo Grigge en representación de Lloyd George; sir Roberto Morne, ministro de Hacienda, y sir William Tyrrel, en representación de lord Curzon.  
Lloyd George salió también de Londres esta mañana muy temprano con destino a Kiles.

**LA BAJA DEL MARCO**  
Esta mañana, en la Bolsa de Londres, estaban muy inseguros los cambios extranjeros.  
El marco alemán bajó muchísimo, llegando a 4.225 por libra, que es la cifra más baja que ha llegado nunca.  
El franco francés bajó también a 73,5 y las libras quedaron a 93 1/4.

### OPINIONES DE LA PRENSA EN LONDRES

Londres, 15.—The Daily Express concede importancia a las palabras de Poincaré al afirmar que haría todo cuanto fuera posible para evitar una ruptura.  
Los Daily News dicen que el pueblo francés esperaba que el Sr. Lloyd George ofreciera la condonación de la deuda de guerra

francesa a cambio de una reducción razonable de la suma fijada por reparaciones.  
«No se ha dicho aún la última palabra»—concluye diciendo este diario.

The Morning Post comprende la insistencia de Francia en exigir garantías para toda moratoria que pueda concederse a Alemania.  
**EN PARÍS**

París, 15.—Los diarios atribuyen el fracaso a la intransigencia de Lloyd George.  
Estiman que Poincaré no podía seguir en su camino a Lloyd George sin traicionar los intereses de Francia y firmar una verdadera abdicación.  
En general, la Prensa estima que el actual desacuerdo no logrará borrar el recuerdo de la lucha fraternal y heroica contra el enemigo común, desacuerdo que, como dice el «Petit Parisien», en nada prejuzga el porvenir de las relaciones franco-británicas.

### VARIOS PROCESOS

**Nueve católicos condenados a muerte**  
Varsovia, 15.—Telegrafían de Moscú anunciando que en estos días debe comenzar la vista del proceso instruido contra 115 personas, entre las cuales figuran dos profesores y numerosos sacerdotes.  
Por otra parte, y según las mismas referencias, en Moscú han sido detenidas otras 500 personas, acusadas de haber hecho pública su hostilidad a la política desarrollada por el Gobierno de los Soviets.  
Telegrafían de Omsk dando cuenta de haber sido condenadas a muerte nueve personas por haberse opuesto a la incautación de los efectos del culto en las iglesias rusas.

### Aeroplanos sin motor

**RESULTADO DE LAS PRUEBAS DE AYER**  
Clermont Ferrand, 15.—Concurso de vuelo sin motor.  
Con tiempo favorable, los pilotos inscriptos en estas pruebas efectuaron ayer numerosos vuelos.  
Bossoutrot hizo dos magníficos recorridos de un minuto y 49 segundos y dos minutos y tres segundos, efectuando luego otros dos, en biplano, de 57 segundos y un minuto y 57 segundos.  
Douchy hizo otros dos vuelos de 70 segundos y 65 segundos.  
Coupet efectuó tres vuelos de 66, 60 y 79 segundos.  
Chardon, suizo, un vuelo de 23 segundos.  
Sardier, pilotando un biplano, dos vuelos de 35 y 44 segundos.  
Paulhan, americano, otros dos vuelos de 80 y 91 segundos.  
Hasta ahora, la clasificación general es la siguiente:  
Paulhan, con 24 minutos y 25 segundos.  
Chardon, con 13 minutos y 13 segundos.  
Allen, con 12 minutos y 27 segundos.  
Douchy, con 10 minutos y 22 segundos.  
Sardier, con cuatro minutos y 21 segundos.  
Coupet, con tres minutos y 27 segundos.

### Un nieto del duque de Brunswick se suicida

París, 15.—Telegrafían de Chateauroux a los diarios anunciando que el barón de Sivry se ha suicidado ayer, ante la tumba de su padre, en Chatillon-sur-Indre.  
El barón era hijo del conde Sivry, hijo natural del duque de Brunswick, el cual a su

fallecimiento legó toda su fortuna, ochenta millones aproximadamente, a la ciudad de Ginebra.  
La familia del duque intentó en repetidas ocasiones reivindicar su derecho a esta fortuna, aunque en vano, atribuyéndose la fatal determinación del barón de Sivry a su propósito de no sufrir las consecuencias de la miseria.

### HUNDIMIENTO DE UN PONTON

**Treinta personas heridas**  
París, 15.—Telegrafían de Burdeos al «Matin» dando cuenta de que un pontón, sobre el cual se hallaban doscientos excursionistas que esperaban para embarcar a bordo del vapor «Cap Ferrat», con destino a Arcachon, se hundió inopinadamente, cayendo todos al mar.  
Afortunadamente todos los excursionistas fueron salvados, sufriendo treinta de ellos ligeras heridas.

### Poincaré coloca flores en la tumba del soldado desconocido

Londres, 15.—El Sr. Poincaré ha depositado esta mañana un ramo de flores sobre la tumba del «tommy» desconocido.  
El presidente del Consejo de ministros francés salió de Londres esta mañana, a las once, acompañado de la Delegación francesa, con dirección a París.  
El Sr. Theunis y la Delegación belga emprendieron también su viaje de regreso a Bruselas esta mañana.

### CHOQUE DE TRENES

Roma, 15.—El rápido París-Roma ha chocado con un tren de mercancías cerca de la estación de Collegno (Turín).  
Hasta ahora se anuncia que no hay mas que algunos heridos.

### POR VENGANZA

Londres, 15.—El «Daily Telegraph» publica un telegrama de El Cairo diciendo que el súbdito británico Sr. Thomas Brown, que se dirigía a la estación con su esposa y sus hijos y dos criados, fué agredido por un grupo de indígenas, resultando heridos cuatro de los ocupantes del coche, y entre ellos, un criado, que lo está de suma gravedad.  
Dicho Sr. Thomas Brown es director del servicio de horticultura del ministerio de Agricultura.  
Se cree que se trata de una venganza personal.

### DE CHILE

**CRISIS SIN RESOLVER**  
Santiago de Chile, 15.—Continúa sin solucionarse la crisis ministerial.  
En vista de ello, el Presidente de la República intentará la formación de un Gobierno compuesto de representantes de todos los partidos.

**LAS MERCANCÍAS ALEMANAS**  
Santiago de Chile, 15.—Los periódicos piden al Gobierno que prohíba la entrada a las mercancías alemanas como siga el Gobierno de Berlín poniendo trabas reglamentarias a la importación de los salitres chilenos.  
Varios diputados se proponen presentar una proposición de ley prohibiendo la importación de todas las mercancías que procedan de países en donde no tengan libre entrada los salitres chilenos.

### AVISOS UTILES

#### Señales de alarma

Cuando la sangre se empobrece, el organismo da signos de apuro que no engañan a los que tienen la costumbre de observarse, por poco que sea. Y las personas que leen con regularidad el periódico saben, por haber visto diariamente ejemplos, que las Píldoras Pink son uno de los mejores regeneradores de la sangre, por no decir el mejor, y uno de los remedios que se emplean con mayor acierto contra la anemia, la neurastenia, la debilidad general y desórdenes consecutivos.  
Es lo que nos escribía ha poco todavía una persona que sufrió mucho de anemia y sus consecuencias. Para que puedan sacar provecho de ello, a continuación va la carta de aquella persona, la señorita doña Amparo Sánchez, habitante en Barcelona, calle Radas, 12, primero, p. 4.<sup>a</sup>

«Es gracias a sus excelentes Píldoras Pink que he logrado recobrar la salud, muy comprometida por profunda anemia. Padece de toda clase de achaques, jaquecas, dolores er todo el cuerpo, sobre todo en las piernas. Resentía además continua sensación de cansancio. Desde que empecé a tomar Píldoras Pink, todo ha ido desapareciendo y mi estado de salud se ha transformado a tal punto, que los que me conocieron enferma están pasmados.»



Señorita Amparo Sánchez (Cl. Modern Styl.)

Los primeros síntomas de la anemia suelen manifestarse con desarreglo de las funciones orgánicas, el estómago se encapricha, las digestiones resultan ser difíciles, hasta dolorosas, las jaquecas son frecuentes. Las Píldoras Pink tienen tanta más eficacia en tal circunstancia, por cuanto fuera de sus propiedades como regenerador de la sangre y de las fuerzas nerviosas, tienen también muy enérgica acción sobre el conjunto de las fuerzas vitales.  
Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas caja, 21 pesetas las 6 cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

Los niños se crían sanos, fuertes y robustos tomando JARABE OSTEOGENO GENOVE.

### LOS MONJES DE LAS ALPUJARRAS

dose al espíritu, mandaba, como mandan los tiranos, sobreponiéndose a la justicia, al deber, a la generosidad. Una magia inconcebible se desprendía de doña Isabel y embriagaba más y más a Yaye, acreciendo en su cerebro la fiebre, en sus sentidos el deseo. Hubo un momento en que toda su vida se concretó en aquella mujer purísima, y más que pura, hermosa, que tenía entre sus brazos; en que olvidó su pasado, su presente, su porvenir; en que su alma recogida en un solo punto ansió unirse, confundirse, anegarse en el alma de doña Isabel. Lentamente el semblante del joven, como atraído por una fascinación poderosa, se acercó al semblante de ella; su brazo estrechó con más fuerza su cintura y llegó por fin un momento en que aquellos dos semblantes se acercaron, en que aquellos dos pechos se estrecharon, en que la boca de Yaye imprimió un solo y ardiente beso en la boca de la joven; beso abrasador, interminable, por el que se exhaló toda el alma de Yaye, y que hizo volver en sí de repente, por un misterio que nosotros ni aun pretendemos investigar, a doña Isabel.  
Encontróse entre los brazos de Yaye, medio desnuda, flotantes los cabellos, estrechada de una manera delirante entre los brazos de un hombre, ¡ay! demasiado adorado; sintió unos labios convulsivos y ardientes posados en sus labios, y se creyó entregado a un sueño; la razón de doña Isabel estaba perturbada: había sufrido sucesivamente emociones demasiado fuertes para que pudiese darse una explicación exacta de la situación en que se encontraba; no supo si estaba soñando o si estaba despierta.  
Yaye, según la expresión de un escritor contemporáneo, se la arrebató virgen a su marido, e Isabel fué enteramente de Yaye, sin saber si estaba despierta o soñando.  
Pero aquella felicidad era demasiado dolorosa, dema-

### BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

al verse incommunicado con el interior de la casa, empezó a buscar, como fuera de sí, una nueva entrada que hubiese respetado el fuego.  
Doña Isabel fijaba la vista en aquel hombre, no sabiendo si aterrarse contemplando en él un enemigo o alegrarse considerándole como un salvador; aquel hombre había tenido la fortuna de que al derrumbarse el techo del portalón cogiese sólo a los que le acosaban y mantenía alejados al alcance de su espada, sin que un sólo fragmento del hundimiento le tocara.  
Doña Isabel notó que estaba vestido a la castellana, según la moda de los caballeros de aquel tiempo; que tenía en la mano una espada desnuda, y que en su postura demostraba que estaba muy lejos de pertenecer a la canalla incendiaria y rapaz que había acometido la casa.  
En el primer momento el terror sólo permitió a doña Isabel ver en aquel hombre las generalidades que hemos indicado; pero después, cuando le hubo mirado con alguna insistencia, arrojó un grito que tanto expresaba terror como alegría, y cayó de rodillas.  
En aquel hombre había reconocido al único hombre a quien había amado, por el que había sido abandonada; en una palabra: había reconocido a Yaye.  
A su vez Yaye oyó el grito de doña Isabel y se volvió.  
A la luz del incendio, que dominaba a la de la luna, vió una mujer de rodillas, y junto al postigo, pugnando por abrirle, otras tres mujeres; Yaye corrió desolado hacia ellas, llegó a doña Isabel, la apartó las manos con que se cubría el rostro, la miró frente a frente y arrojó un grito de insensata alegría; doña Isabel miró también a Yaye, palideció de una manera mortal, lanzó un gemido, y no pudiendo resistir a tantas emociones, cayó por tierra desmayada.

HERPETISMO  
ESCROFULA  
ARTRITISMO



# Picores

Granos - Acné - Sarpullidos

¿Quién en uno y otro sexo no desea verse preservado para siempre de esa incansante necesidad de rascarse? ¿Quién no desea tener una tez irreproachable, un cutis enteramente limpio de toda erupción, de toda flocencia? ¿Quién son en fin los enfermos atacados de Eczema, Herpes, Psoriasis, Sycosis, Várices, Urticaria, etc. o de cualquier otra especie, que no desee ver cesar sus dolencias tan deprimentes como dolorosas? Aquí afirmamos, y lo repetimos hasta la saciedad, que todo el mundo sea cual fuere el origen del mal, puede, ponerse definitivamente al abrigo de esos brotes. Millares de curaciones, que recordamos oportunamente, obtenidas por el tratamiento repetido del maravilloso

# Depurativo Richelet

confirmada, científicamente, la absoluta eficacia de este poderoso reductor de la sangre, su acción es energética y rápida. Ataca el mal en su causa. El líquido sanguíneo queda limpio de las impurezas que lo corrompían. El exceso de humores se detiene, la infección desaparece, las ligasas se cicatrizan y el enfermo se cura. Es además el tratamiento ideal para impedir todas las manifestaciones del Artrismo cuyo origen está íntimamente ligado a las alteraciones de la sangre: Reumas, Gota, Dolores, Asma, Emfisema, Almorranas, Fiebriles, Congestiones Arterio-Esclerosas, etc. En ningún caso ha fracasado esta medicación.

Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas farmacias y droguerías. Laboratorio L. RICHELET, de Sedan, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia)

Resultado seguro

**AUTOMOVILES "MOTORLOC"**  
102, rue des Vivants, BURDEOS (Francia)  
Desean concesionarios para sus maravillosos 10 & 15 HP.

## SECCION DE ESPECTACULOS

**CARTELERA PARA EL DIA 16**  
**TERRAZA DEL CENTRO.**—A las 10.—Cinematógrafo y variedades.—Freya.—Pilar Calvo.—Chimenti.—Juanita Oya.—Asunción Madrid.—Butaca, 2 pesetas.  
**FUENCARRAL.**—Compañía lírica española de Eugenio Casals.—A las 6, La venta de Don Quijote y La alsaciana.—A las 10, Jugar con fuego.

**LATINA.**—A las 6,30 y 10,30.—Varietés, gran fiesta de la Jota, dos importantes premios.—Alicia Abella, The Onoto Brothers, Mari Luisa y Ninón (éxito inmenso).

### CINE IDEAL

A las 5,30 tarde y a las 10 noche.

¿Por qué no? (por la bella Carmen Myers).—Corazón de león (por William Farnum).—Lucha contra el Destino (tercero y cuarto episodios, por Duncan) y otras.

**JARDINES DEL BUEN RETIRO.**—A las 10,30, Los claveles rojos.—Concierto por la banda de Wad Ras.

**EMPRESA DEL PARQUE DE RECREOS DEL CIRCULO DE ACTORES** (antes El Paraíso).—A las 10,30, Fiesta de la Jota, Antonet y Beby, Magda de Briés, La Yankee y Edmond de Briés.

**IDEAL ROSALES.**—Compañía de variedades.—Éxito de Ramper y de Julita Oliver.—Dos orquestas.—Souper-tango dirigido por el profesor Tita.

## ANUNCIOS

Montera, número 19

### ANEMIA DEBILIDAD Verdadero HIERRO QUEVENNE

El más activo y económico, el único inalterable.—Exigir el Verdadero, 14, R. Beaux-Arts, París.

## SEÑORES ANUNCIANTES

Pedid tarifas gratis a esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid.

También se hacen descuentos en las esquelas que se encargan a esta Casa para todos los periódicos.

## OFICINAS DE PUBLICIDAD DE JOSÉ DOMINGUEZ

Plaza de Matute, núm. 8, 1.º. Teléfono 2.895

NOTA. Estas Oficinas sólo se dedican exclusivamente a todo lo referente a publicidad.

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA



de los Flujos Recientes ó Persistentes  
Exigir la Firma: *Santal Midy*

PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

### AVISO

La casa que paga más por toda clase de alhajas, dentaduras, PARETAS DEL MONTE es Plaza Santa Cruz, 7, Platería.—Teléfono 772 M.

**PAPELES PINTADOS** de Cristóbal Hernández. Calle MAYOR, 42.—Madrid. Remito muestras a provincias

**Dispepsia, Gastralgia,** con el

### ELIXIR GREZ

tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias.

Collin y Compañía. PARÍS

### SARNA

ANTISARNICO MARTI El único que la cura sin baño. Véndese en todas las buenas farmacias.

### Grandes almacenes

alquiler. Razón: Apartadero de Francisco Segovia. PENUELAS, 10.

SE ALQUILA un local en garaje u otra clase de industria, sito en la calle de Blasco de Garay, núm. 10. Informar: Aduana, 27, pral. izquierda.

**CATARROS antiguos y recientes**  
**TOSES, BRONQUITIS radicalmente CURADOS**  
POR LA  
**SOLUCION PAUTAUBERGE**  
que procura *Pulmones robustos*, despierta el *Apetito*, aumenta las *Fuerzas*, seca las *Secreciones* y preserva de la  
**TUBERCULOSIS**  
L. PAUTAUBERGE, 10, rue de Constantinople, París y todas Farmacias

¿Quereis la salud??  
  
**HIERRO-QUINA-BISLERI**  
MILAN  
CURA primeral de la sangre. Reconstituyente poderoso. Indica su uso en las enfermedades de las mujeres y de los niños. DEPÓSITO: PEREZ MARTIN Y COMPAÑIA.—Alcalá, 9, MADRID.

**TESORO DEL ESTOMAGO**  
TONICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRALGICO

**Ozonopino Ruy - Ram**  
Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera, se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares.  
CARRETAS, 37, PRAL. :: MADRID

LA ILUSTRISIMA SEÑORA  
**D.ª María del Pilar Elio y Magallón**  
MARQUESA DE FONTANA  
Falleció el 12 de agosto de 1922  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
R. I. P.  
Su desconsolado hijo, D. Juan Gómez de Molina y Elio; hijos políticos, hermanos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,  
SUPLICAN a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan al funeral que tendrá lugar en la iglesia parroquial de la Concepción el miércoles 16 del actual, a las nueve de la mañana.  
Varios Sres. Prelados han concedido indulgencia en la forma acostumbrada.

ANUNCIOS ESQUELAS  
"GRANDES DESCUENTOS. TARIFAS GRATIS"  
**LA SOLUCION**  
PEDRO JOSE G. MORGILLO  
PLAZA de CELENQUE-1, MADRID.  
TELEFONO N. 17.48.

EL EXCMO. SENOR  
**D. Joaquín Anglada y Rava**  
CONTRAALMIRANTE DE LA ARMADA DE LA ESCALA DE RESERVA  
Falleció en La Coruña el 4 del actual  
A la una y media de la mañana  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.  
R. I. P.  
Su desconsolada esposa, la Excm. señora doña Josefa Iglesias Ayude; hijos, D. Joaquín (ausente) y D. Alfredo; hermano, D. Alfredo; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,  
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor, por cuyo favor le anticipan las gracias. (v)

### LOS MONFIES DE LAS ALPUJARRAS

Yaye, antes que en socorrer a doña Isabel, pensó en arrancarla de aquel lugar de peligro; fué a la puerta, que pugnaban en vano por abrir las criadas, apartó a éstas, desenganchó un pistoleté de su cinto, buscó la cerradura e hizo fuego sobre ella; la cerradura saltó rota en mil pedazos. Yaye abrió el postigo y las tres criadas escaparon al momento, como pájaros a quienes se abre la puerta de la jaula.  
Después, Yaye fué adonde estaba doña Isabel desmayada, la contempló un momento con éxtasis, la cargó en sus brazos y salió por el postigo y se dió a correr por las empinadas calles hacia la cercana muralla del Obispo Don Gonzalo.  
—La traición de D. Diego de Valor—exclamó con un acento indescriptible—ha hecho inútil el levantamiento de los moriscos; pero esa traición ha puesto a Isabel en mis manos. Isabel es mía.  
Y el joven, a quien hacía insensato el amor, se alegraba casi de la desdicha de su pueblo, puesto que le había procurado la posesión de doña Isabel.  
Porque Yaye estaba resuelto a romper de una manera terrible para la pobre niña los vínculos extraños que le separaban de ella.  
Por otra parte, Yaye se decía:  
—Si hoy por culpa de un traidor no hemos vencido, mañana venceremos.  
Y su conciencia se apoyaba en su esperanza.  
Entre tanto, Yaye seguía corriendo las calles arriba, sin sentir el peso de la carga de doña Isabel, que era demasiado buena moza para que no pesase mucho. Las calles estaban desiertas por aquella parte, y muy pronto el joven llegó a un lugar aporillado de la muralla y salió al campo, o por mejor decir, al monte.  
Sin embargo, no se detuvo hasta que se encontró muy lejos de la muralla, sobre una senda que orlaba

### BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

la falda del cerro de Santa Elena y que conducía a su cumbre.  
A poca distancia había un aprisco abandonado, y hacia él se dirigió Yaye con su preciosa carga. Junto al aprisco brotaba una fuente rodeada de álamos, sobre un terreno cubierto de césped, y allí fué donde se detuvo Yaye, depositando blandamente a doña Isabel sobre el césped.  
El terror y la sorpresa de haber encontrado en aquella situación a Yaye habían afectado de tal manera a la desdichada joven, que su desmayo continuaba.  
Yaye la miraba extasiado; el semblante de doña Isabel por el doble efecto de la palidez y de la luz de la luna alcanzaba a una blancura sobrenatural; sus negras trenzas estaban desordenadas de una manera hechicera; sus ojos velados por la sombra de sus espesas pestañas, su boca entreabierta por un gemido, tenía esa bellísima expresión del dolor que tanto sublima las formas puras, y su cuello y su seno estaban casi descubiertos, por efecto de la manera violenta con que había sido conducida hasta allí por Yaye.  
El joven hasta entonces sólo había adivinado los secretos tesoros de hermosura de la joven; esos tesoros que oculta el pudor tras la celosa y falaz plegadura de las ropas. Yaye, que en un tiempo había dicho palabras de consuelo y de amor a la joven, creyendo ceder sólo a la caridad, que después de haberla dejado abandonada a su suerte por fanatismo o por ambición había comprendido que la amaba por el intenso dolor que le causó la ruptura del lazo simpático, íntimo y misterioso que le unía a ella, al verla abandonada en su poder, sola, en medio del silencio de la noche, experimentó un sentimiento hacia doña Isabel que nunca había experimentado por su causa; un sentimiento de deseo ardiente, voraz, impuro, en que la materia, sobreponién-

## BOLETIN RELIGIOSO

**MIERCOLES 16 DE AGOSTO DE 1922**  
Santos del día.—San Joaquín, padre de la Santísima Virgen María; Santos Simpliciano, Arsacio, Eleuterio y Roque, confesores; Tito, diácono; Diómedes, médico, y Ambrosio, centurión, y Santa Serena, mártir.  
La misa y oficio son de San Joaquín, padre de la Santísima Virgen María, con rito doble de segunda clase y color blanco.  
Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas Benedictinas de San Plácido; a las ocho, exposición de Su Divina Majestad y misa de comunión; a las diez, ejercicio de la novena a San Roque, predicado por mañana y tarde el P. Rafael Alcega, preces y reserva.  
En la iglesia de San Pedro, calle del N.º, termina la novena a San Roque; a las diez, misa cantada con sermón, y a las seis y media, el ejercicio, predicando por mañana y tarde D. Pascual González.  
En el Cristo de la Salud, a las once, misa solemne.  
En el Santuario del Perpetuo Socorro, a las tres y media a seis y media, exposición de Su Divina Majestad.  
En el Buen Suceso, a las diez, misa cantada.  
En San Luis, misa cantada a San Roque con sermón que predicará D. Rafael Moreno.  
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Carmen en su iglesia, San José, Santiago, San Sebastián, Santos Justo y Pastor, Santa Teresa y Santa Isabel, Santa Bárbara, Concepción, San Pascual, los Patiles y San Marcos.  
Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno, la Inmaculada y Santiago.

## COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.  
Pidanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
Factor, 7